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Për të studiuar në Akademinë e FA aplikuan rreth 600 të rinj e të reja, 
por vetëm 60 prej tyre u përzgjodhën. Mes fituesve 13 janë vajza

Në ambientet e Repartit 1050, Zall-Herr,
Tiranë u zhvillua ditën e martë më 3 

nëntor 2020, ceremonia e fillimit të stërvitjes 
“Rural Surveillance and Patrol Training”. Në 
këtë ceremoni, mori pjesë shefi i Shtabit të 
Forcës Tokësore kolonel Ilirjan Dauti dhe për-
faqësues nga Shtabi i Forcës Tokësore. Kjo 
stërvitje kryhet midis batalionit të Forcave 
Speciale Shqiptare...

Xhaçka: Synojmë që Akademinë ta 
ngremë në nivelin e vendeve të NATO-s

Rihapen pas 10 vjetësh studimet universitare në Akademinë e FA
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Certifikohen 56 kursantë në 
Kursin 67-të fillestar të nënoficerëve

FA po bëhet udhëheqëse në 
menaxhimin e lëndëve shpërthyese

faqe 4

faqe 6

ambasada amerikane në tiranë 

Qendra e arsimimit Profesional të nënoficerëve

Ministrja e mbrojtjes, Shekerinska 

Gjeneralmajor  Bajram Begaj takon atasheun ushtarak francez 

faqe 2»

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH
Gjeneral major Prof. Asoc. Bajram Begaj, zh-

villoi me 30 tetor 2020, një takim me atasheun 
ushtarak të Republikës së Francës së akredituar 
në vendin tonë,kolonel Fabrice Duda. Takimi 
u zhvillua virtualisht nëpërmjet platformave 
online, në kuadër të masave anti-COVID19

Gjeneralmajor Begaj vlerësoi bashkëpunimin 
dypalësh të deritanishëm midis Shqipërisë 
dhe Francës në fushën e mbrojtjes, duke fal-
enderuar për mbështetjen që Franca ka dhënë 
në modernizimin e FARSH me helikopterë dhe 
trajnimin e personelit me kurset e ofruara.  Nga 
ana e tij, atasheu ushtarak...

Gjeneralmajor Begaj: Franca ka dhënë kontribut në modernizimin e FARSH 

Përreth një javë oficerë të Forcave të Ar-
matosura të Shqipërisë dhe përfaqësues 

të Shtabit të Përgjithshëm dhe Komandës 
Amerikane në Europë, zhvilluan vizita njohëse 
në bazat apo rajonet stërvitore të vendit, ku 
është parashikuar të zhvillohet stërvitja “De-
fender Europe 2021”. Stërvitja ndërkombëtare 
“Defender Europe 2021” pritet të zhvillohet 
pranverën e ardhshme dhe do shtrihet...

Amerikanët testojnë bazat 
ushtarake të Shqipërisë

stërvitja “Defender Europe 2021” 

Marrin pjesë forcat ushtarake britanike 
Fillon stërvitja                 
“Rural Surveillance          
and Patrol Training”

faqe 3»

BiBlioTekA e AFA 

Biblioteka e Akademisë 
pasurohet me 220 tituj 
dhe 600 kopje librash

Buxheti i mbrojtjes 
2021: 20 për qind për 
modernizimin e ushtrisë

faqe 5»

faqe 4»

faqe 12»

faqe 4»
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Rihapen pas 10 vjetësh studimet univeRsitaRe në akademinë e Fa

Xhaçka: Synojmë që Akademinë ta 
ngremë në nivelin e vendeve të NATO-s
Për të studiuar në Akademinë e FA aplikuan rreth 600 të rinj e të reja, 

por vetëm 60 prej tyre u përzgjodhën. Mes fituesve 13 janë vajza

Akademia e Forcave të 
Armatosura ka rihapur 
pas 10 vjetësh ndërprerje 
studimet në nivel bach-

elor. 60 të rinj e të reja fitues, nisën 
këtë të hënë studimet në Fakultetin e 
Mbrojtjes dhe Sigurisë.

Akademia e Forcave të Arma-
tosura ka çelur këtë të hënë, më 2 
nëntor 2020, dyert për 60 studentë 
fitues, nga 600 aplikantë të cilët 
shprehën ambicie për të ndjekur stu-
dimet ushtarake. 60 studentët fitues 
që nisin udhën e tyre të dijes pranë 
Akademisë së Forcave të Armatosura 
do të ndjekin studimet e programit 
bachelor në Fakultetin e Shkencave 
Ushtarake. “Mirënjohje e vlerësim 
për të gjithë pedagogët, bashkëpu-
nëtorët dhe stafin e Akademisë së 
Forcave të Armatosura, të cilët shën-
juan këtë moment të rëndësishëm për 
arsimimin e brezit të ri”,- u shpreh 
ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka, 
gjatë aktivitetit të zhvilluar mëngjesin 
e sotëm në kampusin e Universitetit të 
FA ku u uroi atyre vit të suksesshëm. 
Në ceremoninë në fjalë mori pjesë 
dhe ministrja e Arsimit, Rinisë dhe 
Sporteve, Evis Kushi.

Në fjalën e tij, ish pedagogu i Ak-
ademisë së Forcave të Armatosura, 
Kostaq Karoli, u shpreh se angazhimi 
në FA është një përgjegjësi e madhe. 
“Jetojmë në një kohë të vështirë për 
shkak të pandemisë dhe ndërmar-
rja e kësaj rruge mbart përgjegjësi 
dhe sakrificë. Ju uroj suksese  si 
pedagogëve, ashtu edhe studentëve që 
nisin këtë rrugëtim”,- tha Karoli.

“Kjo ditë do ngelet e shënuar 
në FA, pasi kurorëzon përpjekjet 
për ngritjen e një sistemi arsimor në 
harmoni me ambiciet e FA. Për herë 
të parë këtë vit, studimet do të kryhen 
plotësisht të organizuara në bazë të 
arsimit të lartë me një kurikul të pasur 
për sigurinë dhe mbrojtjen kombëtare, 
i akredituar në ciklin Bachelor. Për 
të mbërritur këtu është dashur punë 
e sakrificë, e cila do të përkthehet në 
formësimin e të ardhmes së FA”,- u 
shpreh më tej, shefi i SHPA, gjeneral 
major Bajram Bega.

Ministrja e Arsimit, Rinisë e 
Sportit u shpreh se ky është një mo-
ment shumë i veçantë, pasi bëhet 
fjalë për një institucion prestigjioz, 
një strukturë e rëndësishme që do 
përgatisë brezat e ardhshëm në 
fushën e sigurisë dhe mbrojtjes. “Çdo 
studentë, është një aset i së ardhmes 
në fushën e mbrojtjes. 60-studentëve 
dhe pedagogëve u uroj shumë suksese 
dhe mbarësi gjatë vitit akademik. Ky 
fillim viti akademik, është sfidues, 
si asnjë vit tjetër më parë për shkak 
të pandemisë COVID 19. Nuk është 
aspak e lehtë për mua sot të uroj vitin 
e ri akademik në auditorë të zbrazura. 

Por kjo është një sakrificë që duhet 
bërë për të mirën e përbashkët. Janë 
rrethana që nuk duhet t’i shmangim, 
por t’i përballim me kurajo”,- u shpreh 
ministrja Kushi.

 “Akademia na krijon sot një mori 
mundësish që deri dje, as që nuk i 
mendonim dot, jo vetëm për përgatitjen 
e kuadrove drejtuese, por edhe për 
afrimin drejt FA të rinjve dhe të re-
jave më të talentuar. Është një gjë t’i 
kërkosh djemve dhe vajzave që kanë 
mbaruar shkëlqyer shkollën e mesme. 
për t’iu bashkuar FA, dhe është tjetër 

që t’u kërkosh atyre  që të bëhen pjesë 
e një universiteti që të jep mundësi që 
në bazë të meritës të jesh pjesë e struk-
turës së sigurisë dhe mbrojtjes së vendit 
tonë me mundësi të pafundme punësimi 
si brenda ashtu dhe jashtë vendit, në 
sajë të aleancës me NATO-n”,- tha 
Xhaçka.

Sipas saj, sfida e vërtetë nis tani, 
sepse sado e vështirë ishte rihapja e 
akademisë, rikthimi i saj në një histori 
suksesi nuk do jetë e lehtë, por janë të 
gjitha mundësitë, të gjithë profesionistët 
e duhur për ta ngritur atë në nivelin e 

një akademie të NATO-s”,- nënvizoi 
Xhaçka. “Mbyllja e universitetit të 
FA ishte një nga gjëmat më të pakup-
tueshme të tranzicionit. Akademia u 
mbyll vetëm 1 vit pasi u anëtarësuam në 
NATO, ndërkohë që rruga e një force 
moderne dhe profesioniste kalon nga 
Akademia”,- tha ministrja e Mbrojtjes. 
Ajo falënderoi SHBA, Turqinë, Greq-
inë, Italinë e Anglinë për ndihmën në 
arsimim gjatë këtyre viteve dhe shtoi se 
“armatimet e pajisjet janë pesë me hiç 
nëse nuk investojmë tek njerëzit tanë. 
Pas disa vitesh, rihapja e Akademisë 
së FA do të shihet si një nga momentet 
kyçe të ringritjes së FA”,- përfundoi 
Xhaçka.

Për të studiuar në Akademinë e FA 
aplikuan rreth 600 të rinj e të reja, por 
vetëm 60 prej tyre u përzgjodhën. Mes 
fituesve 13 janë vajza.
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Akademia e FA rihap dyert 
për studentët ushtarakë 

Rruga e profesionalizmit ushtarak kalon nga Akademia

Kur filluam diskutimet për 
ringritjen e Akademisë së 
FA, dita kur kjo akademi 
do të hapte dyert për stu-

dentët e saj të parë, dukej shumë e 
largët. Është e vështirë të imagjinosh 
sesa shumë punë, sa shumë përkush-
tim e vendosmëri është dashur nga të 
gjithë ata që punuan për të realizuar 
këtë projekt, për të ardhur tek kjo 
ditë.

Dhe dua të marr një moment t’i 
falënderoj sërish për gjithçka kanë 
bërë.

Nga gjithë gjëmat që kanë përjet-
uar FA gjatë dekadave të tranzicionit, 
mbyllja e Akademisë së FA është për 
mua më e pakuptueshmja. Nuk e kam 
kuptuar dot kurrë sesi dikush, një 
ministër, një qeveri, një forcë poli-
tike, mund të fliste në njërën anë për 
ringritjen e ushtrisë, e nga ana tjetër 
të mbyllte Akademinë. E aq më pak 
mundem ta kuptoj sesi kjo mund të 
ndodhte vetëm një vit pasi Shqipëria 
ishte pranuar si anëtare e NATO-s. I 
them këto, jo sepse dua të merrem me 
mënyrën sesi janë rrënuar FA në të 
shkuarën, por sepse dua ta bëj të qartë 
për të gjithë ata që kanë punuar për 
hapjen e akademisë, për ata që do të 
japin mësim në akademi dhe sidomos 
për ata që do të ndjekin studimet këtu, 
se çfarë rëndësie të jashtëzakonshme 
ka ky institucion për FA.

Nëse ne duam të ndërtojmë një 
forcë moderne, nëse duam të ndër-
tojmë një forcë profesioniste dhe mbi 
të gjitha nëse duam të ndërtojmë një 
forcë të ngritur jo mbi mikun e tarafin 
e mbështetjen politike, por mbi meri-
tokracinë, rruga kalon nga Akademia. 
Është e pamundur të ndërtojmë një 
forcë të standardeve të NATO-s në 
qoftë se na duhet vazhdimisht të 
mbështetemi tek bujaria e partnerëve 
dhe aleatëve për të përgatitur oficerët 
tanë. Sigurisht që specializimet, 
studimet, kualifikimet, trajnimet me 
aleatët do të vazhdojnë dhe, këtu 
gjej rastin të falënderoj nga zemra 
mbi të gjitha Shtetet e Bashkuara, 
Turqinë, Greqinë, Italinë e Anglinë, 
të cilat na kanë ndihmuar shumë për 
të plotësuar këtë boshllëk të madh, 
që e ka bërë akoma më të vështirë 
procesin e modernizimit e profesion-
alizimit të FA, por është e pamundur 
të ndërtojmë një forcë të aftë për t’u 
përballur me sfidat e sigurisë me të 
cilat na përball epoka ku jetojmë, të 
aftë për të përmbushur pritshmëritë 
e aleatëve ndaj FA, në qoftë se nuk 
kemi mundësinë të përgatisim vit pas 
viti, në një institucion të mirëfilltë e 
të akredituar të arsimit të lartë, djemtë 
e vajzat më të mirë e më të talentuar 
për të shërbyer në FA!

E kam thënë shumë herë dhe 
e përsëris edhe këtu: armatimet, 
infrastruktura, pajisjet, sistemet, të 
gjitha kanë rëndësi. Por të gjitha këto 
janë pesë me hiç në qoftë se ne nuk 
investojmë tek njerëzit tanë!

Unë jam e bindur që disa vjet nga 
sot, kur nga kjo Akademi të kenë dalë 
disa breza oficerësh e drejtuesish, ne 
do të hedhim vështrimin pas dhe do ta 
identifikojmë këtë moment, si një nga 
momentet kyçe të ringritjes së FA dhe 
jam e bindur po ashtu, që ata të rinj 
e të reja, që fillojnë sot arsimimin në 
Akademinë e FA do të jenë nesër ata, 
që do të marrin stafetën e moderniz-
imit e profesionalizimit të FA duke e 
bërë këtë proces të konsoliduar e të 
pakthyeshëm.

Biblioteka e Akademisë së Forcave të Ar-
matosura pasurohet në prag të nisjes së 
vitit të ri akademik, i cili pas një shkëputje 

10-vjeçare do të presë kadetët për të ndjekur ciklin 
bachelor për shkenca ushtarake.

Akademia e Shkencave dhuroi më 30 tetor 
2020, 220 tituj dhe rreth 600 kopje librash, të cilët 
i shtohen fondit prej 8 mijë titujsh të Bibliotekës së 
Akademisë së Forcave të Armatosura.

Ministrja e Mbrojtjes Olta Xhaçka falenderoi 
Akademinë e Shkencave dhe kryetarin e saj për 
këtë kontribut në prag të nisjes së vitit të ri akade-
mik. Sipas saj, pandemia e kohët e vështira, që po 
jetojmë nuk duhet të jenë pengesë për të orientuar 
përherë e më shumë brezin e ri dhe oficerët e FA 
drejt librit e dijes. “Nuk ka investim më të rëndë-
sishëm sesa investim te dija, pavarësisht se sa të 
mira janë pajisjet, apo sa të mëdha janë buxhetet 
tona. Nëse nuk kemi një forcë të mirëarsimuar, 
mirëtrajnuar e profesioniste për t’u përballur me 
sfidat e sotme, nuk do t’ia dalim të jemi një vend 
aleat me të gjitha kapacitetet.”- u shpreh ministrja 
Xhaçka. Kryetari i Akademisë së Shkencave, pro-

fesor Skënder Gjinushi u shpreh se institucioni, që ai 
drejton e ka në politikën e tij që të dhurojë botimet e 
veta dhe shprehu kënaqësinë e veçantë që këtë kon-
tribut ia dhurojnë, siç u shpreh ai, një institucioni kaq 
prestigjoz si Akademia e Forcave të Armatosura.

Titujt e dhuruar janë botime të Akademisë së 
Shkencave dhe do të ndihmojnë në formimin profe-
sional dhe kulturor të ushtarakëve të rinj. Shumica 
e titujve të dhuruar trajtojnë tema historike për 
popullin tonë dhe gjuhën shqipe.

BiBlioteka e akademisë së FoRcave të aRmatosuRa  

Biblioteka e Akademisë pasurohet 
me 220 tituj dhe 600 kopje librash

Fjala e ministres së Mbrojtjes znj.Olta Xhaçka me rastin 
e rihapjes së studimeve në Akademinë e FA/ 2 nëntor 2020

Shumica e titujve të dhuruar nga Akademia e Shkencave 
trajtojnë tema historike për popullin tonë dhe gjuhën shqipe

atë që pritet nga Akademia, por kemi 
edhe mundësi shumë të mëdha për të 
përfituar mbështetjen e aleatëve, për 
të zgjeruar programet e saj e për ta 
ngritur atë në nivelin e një akademie 
të një vendi të NATO-s.

Mezi e kishim pritur këtë ditë, 
kur kjo Akademi do të hapte dyert e 
saj. Por t’ju them të drejtën, kurrë 
nuk e kisha imagjinuar që hapja e 
dyerve të kësaj shkolle me një histori 
kaq të pasur, do të ndodhte në kushte 
të tilla, mes një pandemie që s’na 
lejon më as të futemi fizikisht në am-
bientet e kësaj ndërtese. Për këtë më 
vjen vërtet keq, por jam e bindur, që 
edhe pse do të na i bëjë punën pak më 
të vështirë, sigurisht që shkolla do të 
vazhdojë ashtu si në çdo universitet 
tjetër, duke u përshtatur me situatën 
ku ndodhemi.

Nëse kam mësuar një gjë nga 
drejtuesit e FA, është që një ushtarak 
i mirë duhet të jetë fleksibël dhe të 
dijë gjithmonë të përshtatet me çdo 
surprizë e të papritur që mund t’i 
dalë përpara. Prandaj, le ta shohim 
edhe këtë fillim kaq të pazakontë të 
vitit shkollor si një sprovë më tepër 
për të gjithë ne.

Akademia na krijon sot një mori 
mundësish që deri dje as nuk i men-
donim dot, jo vetëm për përgatitjen 
e kuadrove drejtuese, por edhe për 
afrimin drejt FA të të rinjve dhe të 
rejave më të talentuara. Sepse, është 
një gjë t’u kërkosh djemve e vajzave, 
që kanë mbaruar shkollën me nota të 
shkëlqyera të bëhen pjesë e një strukture 
problematike, me mundësi karriere të 
paqarta, dhe është tjetër gjë t’i ftosh ata 

të bashkohen me FA, kur rruga e tyre 
kalon nga studimet në një institucion 
të akredituar të arsimit të lartë, i vetmi 
në fushën e Sigurisë dhe Mbrojtjes, 
kur struktura ku i fton të kontribuojnë 
ngrihet mbi bazat e meritokracisë dhe 
kur diploma që ti u ofron u jep mundësi 
të jashtëzakonshme punësimi e karriere 
jo vetëm në FA e Shqipëri, por kudo në 
strukturat e NATO-s!

Unë jam vërtet krenare që sot Aka-

demia më në fund rikthehet prapë duke 
plotësuar një boshllëk, që e kemi ndjerë 
jo pak e që ka krijuar jo pak kosto për 
FA. Por sfida e vërtetë, në fakt, fil-
lon vetëm tani, sepse sado e vështirë 
ishte rihapja e Akademisë, menaxhimi 
i saj profesional dhe kthimi i saj në 
një histori suksesi, ka për të qenë një 
sfidë jo e lehtë. Ama i kemi të gjitha 
mundësitë. Kemi kuadrot dhe profe-
sionistët, që dinë ta bëjnë më së miri 
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Ambasada Amerikane në Tiranë 

FA po bëhet udhëheqëse në 
menaxhimin e lëndëve shpërthyese
Organizata amerikane “Golden West” e specializuar në 

asgjësimin e lëndëve shpërthyese trajnon ushtarakët shqiptarë

Ushtria shqiptare po bëhet udhëheqëse në menaxhimin e sigurt të lëndëve 
shpërthyese. Ambasada e Shteteve të Bashkuara të Amerikës bëri të 

ditur me 27 tetor 2020 se, “Organizata 
Jofitimprurëse e Shteteve të Bashkuara 
“Golden West”, e vetmja organizatë 
jofitimprurëse amerikane e spe-
cializuar në asgjësimin e lëndëve 
shpërthyese dhe menaxhimin e 
rezervave të armëve, ofroi trajnim 
të rëndësishëm udhëheqjeje për 
Forcat e Armatosura Shqiptare javën 
e kaluar”. Ambasada e SHBA thek-
son se, “ky trajnim u financua nga 
Komanda Evropiane e Shteteve të 
Bashkuara të Amerikës dhe tregon se si ushtria shqiptare po bëhet 
udhëheqëse në menaxhimin e sigurt të lëndëve shpërthyese”.

GjeneRalmajoR  BajRam BeGaj takon atasheun ushtaRak FRanceZ 

Gjeneralmajor Begaj: Franca ka dhënë 
kontribut në modernizimin e FARSH 

Gjeneralmajor  Bajram Begaj, zhvilloi një takim me atasheun ushtarak të 
Republikës së Francës së akredituar në vendin tonë, kolonel Fabrice Duda

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH Gjeneral major 
Prof. Asoc. Bajram Begaj, 
zhvilloi me 30 tetor 2020, 

një takim me atasheun ushtarak të Re-
publikës së Francës së akredituar në 
vendin tonë,kolonel Fabrice Duda.

Takimi u zhvillua virtualisht 
nëpërmjet platformave online, në 
kuadër të masave anti-COVID19

Gjeneralmajor Begaj vlerësoi 
bashkëpunimin dypalësh të deritan-
ishëm midis Shqipërisë dhe Francës 
në fushën e mbrojtjes, duke falen-
deruar për mbështetjen që Franca ka 
dhënë në modernizimin e FARSH me 
helikopterë dhe trajnimin e personelit 
me kurset e ofruara. 

Nga ana e tij, atasheu ushtarak 
francez, Kolonel Duda, vlerësoi rolin 
dhe kontributin e FARSH në misionet 
ushtarake ku dy vendet kanë trupa të 
përbashkët, kontributin e Shqipërisë 
me personel në Korpusin e Reagimit 
të Shpejtë (RRC-FRA) në Lille që 
prej vitit 2015, si dhe bisedimet midis 
shtabeve respektive të dy vendeve.

Gjithashtu gjatë takimit gjen-
eralmajor, Prof,Asoc, Begaj pasi 
shprehu ngushëllimet për humbjet 
tragjike të jetëve të pafajshme nga 
sulmet terroriste të ditëve të fundit 
në Francë, e siguroi atë se FARSH 
solidarizohen dhe qëndrojnë krahas 
kolegëve të tyre francezë.

Në përfundim të takimit, të dy 
bashkëbiseduesit ranë në dakordësi 
për vijimin dhe rritjen  e bash-
këpunimit në fusha specifike me 
interes të përbashkët.

Përreth një javë oficerë të Forcave 
të Armatosura të Shqipërisë 
dhe përfaqësues të Shtabit të 

Përgjithshëm dhe Komandës Ameri-
kane në Europë, zhvilluan vizita 
njohëse në bazat apo rajonet stërvitore 
të vendit, ku është parashikuar të 
zhvillohet stërvitja “Defender Europe 
2021”.

Stërvitja ndërkombëtare “Defender 
Europe 2021” pritet të zhvillohet 
pranverën e ardhshme dhe do shtrihet 
thuajse në të gjitha bazat tokësore, 
detare apo ajrore të Shqipërisë, nga 

veriu në jug. Për këtë qëllim, grupi 
i punës i Forcave të Armatosura dhe 
përfaqësuesit ushtarakë amerikanë 
zhvilluan vizita njohëse në të gjitha 
këto baza ku është parashikuar të 
zhvillohet stërvitja.

Ushtarakët amerikanë u njohën 
me kapacitetet që logjistikën që of-
rojnë Forcat e Armatosura, si dhe 
panë vetë në terren mundësitë që 
ofrojnë bazat ushtarake të Shqipërisë 
për mbarëvajtjen e kësaj stërvitjeje 
të pazakontë për nga përmasat në 
territorin tonë.

Stërvitja “Defender Europe 
2021” u cilësua nga ministrja e 
Mbrojtjes Olta Xhaçka si një nga 
stërvitjet më të mëdha, që është 
zhvilluar ndonjëherë në Shqipëri.

Siç u shpreh ajo gjatë prezan-
timit të projektbuxhetit të Mbrojtjes 
për vitin 2021 në Komisionin e 
Sigurisë, kjo stërvitje “është e para 
e këtij lloji në vendin tonë dhe do të 
marrin pjesë mbi 8.000 trupa ameri-
kane, që do të dislokohen në disa 
rajone të vendit dhe në disa reparte të 
Forcave tona të Armatosura.”

ameRikanët testojnë Bazat ushtaRake të shqipëRisë 

Stërvitja ndërkombëtare 
“Defender Europe 2021” 

Në këtë stërvitje do të marrin pjesë mbi 8.000 trupa amerikane, që do të dislokohen 
në disa rajone të vendit dhe në disa reparte të Forcave tona të Armatosura

Gjeneralmajor, 
Prof,Asoc, 
Begaj shprehu 
ngushëllimet për 
humbjet tragjike 
të jetëve të pafa-
jshme nga sul-
met terroriste të 
ditëve të fundit 
në Francë dhe e 
siguroi kolonel 
Fabrice Duda se 
FARSH solidari-
zohen dhe qën-
drojnë krahas 
kolegëve të tyre 
francezë.

“Ky trajnim u financua 
nga Komanda Evropiane 
e Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës dhe tregon 
se si ushtria shqiptare 

po bëhet udhëheqëse në 
menaxhimin e sigurt të 
lëndëve shpërthyese”.
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Në ambientet e Repartit 
1050, Zall-Herr, Tiranë u 
zhvillua ditën e martë më 
3 nëntor 2020, ceremonia 

e fillimit të stërvitjes “Rural Surveil-
lance and Patrol Training”. Në këtë 
ceremoni, mori pjesë shefi i Shtabit 
të Forcës Tokësore kolonel Ilirjan 
Dauti dhe përfaqësues nga Shtabi i 
Forcës Tokësore. Kjo stërvitje kryhet 
midis batalionit të Forcave Speciale 
Shqiptare dhe Batalionit të Dytë të 
Regjimentit të Dukës së Lankas-
terit (2LANCS) i Mbretërisë së 
Bashkuar. Fjalën e hapjes në këtë 
ceremoni e mbajti komandanti i 
bFS, nënkolonel Ajet Jata, i cili 
theksoi se: “Qëllimi kryesor i 
kësaj stërvitjeje është shkëmbimi i 
eksperiencave dhe ndërtimi i mar-
rëdhënieve vëllazërore ndërmjet 

aleatëve të NATO për qëllimet tona 
të përbashkëta strategjike”.

Shefi i Shtabit të Forcës Tokë-
sore kolonel Ilirjan Dauti, në fjalën 
e tij përshëndetëse ndër të tjera u 
shpreh se: “Ne jetojmë në një botë 
të pa parashikueshme ku ne si aleatë 
pa dyshim mund të na ndodhë të 
operojmë së bashku atje ku do të ketë 
konflikt, prandaj kjo është arsyeja 
që të trajnohemi se bashku për t’ iu 
përgjigjur çdo kërcënimi që mund të 

ndodhë në të ardhmen.”
Kjo stërvitje do të zgjasë tre javë 

dhe do të zhvillohet në ambientet e bata-
lionit të Forcave Speciale dhe Poligonit 
Kombëtar të Bizës. Ndër temat kryesore 
që do të zhvillohen në këtë stërvitje 
do të jenë: planizim, zbulim special, 
armatim, xhenio, shendetsi, patrul-
lim në këmbë dhe me mjete, rënie në 
kontakt me kundërshtarin, mbulimi dhe 
kamuflimi, zënia e pikës së vrojtimit, 
goditje objekti, etj.

Fillon stërvitja “Rural 
Surveillance and Patrol Training”

Marrin pjesë forcat ushtarake britanike 

“Qëllimi kryesor i kësaj stërvitjeje është shkëmbimi i eksperiencave dhe ndërtimi i marrëdhënieve 
vëllazërore ndërmjet aleatëve të NATO për qëllimet tona të përbashkëta strategjike”

Specialistët e fenerëve të Shërbimit Hidrografik, të Forcës Detare, kanë 
bërë të mundur më 4 tetor 2020, rivendosjen e bovës ndriçuese (kardi-

nale) në Kepin e Rodonit, vendosjen në gatishmëri të fenerit kufizues në 
kanalin e Portit të Durrësit si dhe vendosjen në gatishmëri të fenerit kufizues 
me ishullin e Sazanit. Ky shërbim rrit sigurinë lundrimore në hapësirën 
detare dhe në portet e vendit tonë, si dhe garanton shërbimin 24/7, pasi 
rreth 80% e transportit të mallrave bëhet përmes rrugëve detare.

shëRBimi hidRoGRaFik i FoRcës detaRe  

Rivendoset bova ndriçuese 
në Kepin e Rodonit

Me datë 30.10.2020 në 
ambjentet e Qendrës së 
Arsimimit Profesional të 

Nënoficerëve, u zhvillua ceremonia e 
çertifikimit të 56 kursantëve të Kursit 
67-të Fillestar të Nënoficerëve.

Kursi zgjati pesë javë dhe u zh-
villua në ambientet e Qendrës së Ar-
simimit Profesional të Nënoficerëve 
në Zall-Herr. “Ofrimi i njohurive 
teoriko-praktike për drejtimin e grupit 
dhe niveleve të njësuara me të, si dhe 
shkeputja nga përgjegjësia individuale 
në aftësi e përgjegjësi si drejtues”, 
ishte objektivi i kursit, i cili u reali-
zua me sukses edhe pse në kushtet e 
zbatimit të masave anti-covid 19.

Në këtë ceremoni morën pjesë 
Komandanti i QAPN, personeli 
mësimdhënës dhe kursant.

Fjalën e hapjes e mbajti Instruk-
tori Përgjegjës i Kursit Fillestar në 
QAPN, rreshter Andi Ahmet ku ndër 
të tjera u shpreh: “Jam i kënaqur me 
punën e bërë nga gjithë personeli 
kursant, të cilët kanë dhënë maksi-
mumin e mundshëm për realizimin 
me sukses të programit të kursit. 
Përfundimi i këtij kursi nga ana Juaj 
është një hap i rëndësishëm në kar-

rierën ushtarake të gjithësejcilit duke 
ju hapur rrugën e karrierës për t’ju 
bashkuar trupës së Nënoficerëve në 
të ardhmen”.

Më tej fjalën e mori Ushtar IV Or-
nela Deshiku e cila theksoi se: “Gjej 
rastin të falenderoj të gjithë mësimdhë-
nësit dhe drejtuesit e QAPN-së, që na 

ndihmuan pa hezitim për përvetsimin 
sa më të mirë të programit mësimor, 
si dhe përballimin e vështirësive të 
hasura gjatë kursit. Kishim dy fish an-

gazhim si në përvetësimin e programit 
mësimor dhe në zbatimin e masave 
anti covid-19 por ja dolëm me sukses. 
Në këtë kurs, ne përfituam shumë 
njohuri të cilat do të na shërbejnë 
në formimin tonë si komandantë të 
ardhshëm grupi”.

Në përfundim të kësaj ceremonie 
fjalën e mbajti Komandanti i Qendrës 
së Arsimimit Profesional të Nënofi-
cerëve kolonel Elton Bregu ku ndër 
të tjera theksoi: “Vlerësoj punën e 
bërë nga i gjithë personeli mësimd-
hënës dhe kursant, shpreh besimin 
se njohuritë që keni përfituar në 
këtë kurs janë të mjaftueshme për 
përparimin në karrierën ushtarake të 
gjithësejcilit. Uroj të jeni më së miri 
në gjendje ti përdorni nëpër pozi-
cionet dhe detyrat e ardhëshme, ti 
zhvilloni më tej ato duke i pasuruar 
me procedurat dhe teknikat më të 
reja që përdoren nga vendet aleate. 
Përvetësimi i njohurive të marra në 
këtë kurs do të ndikojnë drejtëpërsë-
drejti në kultivimin e intelektit të 
kursantëve, si komandantë të ardh-
shëm grupi.”  Me shpërndarje e çer-
tifikatave të kursit për 56 kursantët 
u bë mbyllja e ceremonisë.

qendRa e aRsimimit pRoFesional të nënoFiceRëve

Certifikohen 56 kursantë në Kursin 
67-të fillestar të nënoficerëve
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Neni 1 
Objekti dhe qëllimi 
1. Ky ligj ka si objekt të tij kontratat që

lidhen në fushat e mbrojtjes dhe të sigurisë 
për: 

a) furnizimin me pajisje ushtarake dhe
pjesët dhe/ose njësitë përbërëse të tyre; 

b) furnizimin me pajisje të klasifikuara
dhe pjesët dhe/ose njësitë përbërëse të 
tyre; 

c) punë, mallra dhe shërbime që lidhen
drejtpërdrejt me pajisjet e përcaktuara në 
shkronjat “a” dhe “b”, për çdo dhe të gjitha 
elementet e ciklit jetësor të tyre; 

ç) punë, pajisje dhe shërbime ushtarake 
që, për arsye sigurie, përfshijnë, kërkojnë 
dhe/ose përmbajnë informacion të klas-
ifikuar dhe trajtohen si punë, mallra dhe 
shërbime të klasifikuara. 

2. Qëllimi i këtij ligji është përcaktimi
i rregullave për prokurimet në fushën e 
mbrojtjes e të sigurisë së institucioneve 
shtetërore dhe të mbrojtjes e sigurisë në 
Republikën e Shqipërisë.

Neni 2 
Fusha e zbatimit 
Ky ligj zbatohet për të gjitha procedurat 

e prokurimit në fushën e mbrojtjes dhe të 
sigurisë, me përjashtim të rasteve të para-
shikuara në nenin 5 të këtij ligji. 

Neni 3 
Parimet e prokurimit 
Autoritetet kontraktore veprojnë në 

mënyrë transparente dhe i trajtojnë opera-
torët ekonomikë në mënyrë të barabartë dhe 
jodiskriminuese, duke respektuar parimet e 
mëposhtme: 

a) rritjen e eficiencës dhe të efikasitetit
në procedurat e prokurimit në fushën e 
mbrojtjes dhe të sigurisë; 

b) sigurimin e mirë përdorimit të
fondeve publike dhe uljen e shpenzimeve 
procedurale; 

c) nxitjen e pjesëmarrjes së opera-
torëve ekonomikë në procedurat e këtyre 
prokurimeve; 

ç) nxitjen e konkurrencës ndërmjet 
operatorëve ekonomikë; 

d) sigurimin e një trajtimi të barabartë
dhe jodiskriminues për të gjithë operatorët 
ekonomikë, pjesëmarrës në këto proce-
dura; 

dh) sigurimin e integritetit, besimit 
publik dhe transparencës në procedurat e 
prokurimit në fushën e mbrojtjes dhe të 
sigurisë. 

Neni 4 
Përkufizime 
Në këtë ligj termat e mëposhtëm kanë 

këto kuptime: 
1. “Autoritet kontraktor” është një

institucion shtetëror, që kryen procedura 
prokurimi në fushën e mbrojtjes dhe të 
sigurisë. 

2. “Certifikata e Sigurimit Industrial
(CSI)” është dokumenti zyrtar i autoritetit 
shqiptar përgjegjës për sigurimin e infor-
macionit të klasifikuar ose i një autoriteti 
kompetent përgjegjës i sigurisë së një vendi 
tjetër, i cili vërteton, nga pikëpamja e sig-
urisë, se një operator ekonomik ka kapac-
itetet dhe aftësitë organizative, teknike e 
fizike dhe i plotëson standardet e përcaktuara 
për njohjen, ruajtjen dhe administrimin e 
informacionit të klasifikuar në një projekt/
program apo kontratë/nënkontratë të klas-
ifikuar. 

3. “Certifikata e Sigurimit të Per-
sonelit (CSP)” është dokumenti zyrtar i 
autoritetit shqiptar përgjegjës për sigurimin 
e informacionit të klasifikuar ose i një auto-
riteti kompetent përgjegjës i sigurisë së një 
vendi tjetër, i cili vërteton, nga pikëpamja 
e sigurisë, se një individ i plotëson kushtet 
e përcaktuara për njohjen, ruajtjen, admin-
istrimin dhe transferimin e informacionit të 
klasifikuar. 

4. “Cikli jetësor” janë të gjitha fazat e
mundshme të njëpasnjëshme të një produkti, 
si kërkimi dhe zhvillimi, zhvillimi industrial, 
prodhimi, riparimi, modernizimi, modifiki-
mi, mirëmbajtja, logjistika, trajnimi, testimi, 
tërheqja nga tregu dhe asgjësimi. 

5. “Çmimi i kontratës” është çmimi që i
paguhet kontraktuesit/furnizuesit sipas kon-
tratës, për zbatimin e plotë dhe të përpiktë 
të detyrimeve të tij kontraktuale. 

6. “Dialog konkurrues” është procedurë
prokurimi me faza, në të cilën çdo operator 
ekonomik mund të dorëzojë një kërkesë 

“Për prokurimet në fushën 
e mbrojtjes dhe sigurisë”

Ligji Nr.36/2020

Ky ligj është përafruar pjesërisht me Direktivën 2009/81/KE të Parlamentit Evropian dhe të Këshillit, datë 13 korrik 2009,“Mbi koordinimin e procedurave për dhënien 
e disa kontratave për punë, furnizime dhe shërbime nga autoritete kontraktore apo ente në fushat e mbrojtjes dhe sigurisë, dhe që ndryshon direktivat 2004/17/KE dhe 

2004/18/KE”, tё ndryshuar”. Numri CELEX 32009L0081, Fletorja Zyrtare e Bashkimit Evropian, seria L, nr. 216, datë 20.8.2009, faqe 76–136
për pjesëmarrje, në vijim të së cilës auto-
riteti kontraktor komunikon me kandidatët 
e përzgjedhur prej tij me qëllim paraqitjen 
e një ose më shumë alternativave, të cilat 
plotësojnë kërkesat e tij. Bazuar në alterna-
tivat që ofrohen, kandidatët e përzgjedhur 
ftohen të paraqesin ofertë. 

7. “Dokumentet e tenderit” janë do-
kumentet, që autoriteti kontraktor u vë në 
dispozicion kandidatëve dhe ofertuesve të 
mundshëm për përgatitjen e ofertave. 

8. “Informacion i klasifikuar” është
çdo dokument ose material, pavarësisht nga 
forma dhe natyra ose mënyra e transmetimit 
e tij, i përgatitur ose që përgatitet, të cilit 
i është vendosur niveli i caktuar i klasifi-
kimit dhe afati i ruajtjes së klasifikimit në 
pajtim me legjislacionin në fuqi, në interes 
të mbrojtjes dhe të sigurisë kombëtare, që 
kërkon mbrojtje nga çdo lloj shkatërrimi, 
humbje, vjedhje, rrjedhje, përhapje të 
paautorizuar ose aksesi nga çdo individ i 
paautorizuar ose çdo lloj tjetër kompro-
metimi sigurie, ku përfshihet: informacioni 
i klasifikuar “sekret shtetëror”, i NATO-s, 
BE-së, shteteve dhe organizatave të tjera 
ndërkombëtare, me të cilat Republika e 
Shqipërisë ka nënshkruar një marrëveshje 
sigurie. 

9. “Kandidat” është operatori ekono-
mik, që kërkon të ftohet në një procedurë të 
kufizuar ose me negocim ose me një dialog 
konkurrues. 

10. “Kërkimi dhe zhvillimi” nënkupton
të gjitha aktivitetet që përfshijnë kërkimin 
bazë, kërkimin e aplikuar dhe zhvillimin 
eksperimental, ku i ky i fundit mund të 
përfshijë realizimin e demonstrimeve 
teknologjike, si pajisjet që tregojnë per-
formancën e një koncepti të ri ose të një 
teknologjie të re, në një mjedis përkatës 
ose përfaqësues. 

11. “Komunikim me shkrim” është
çdo shprehje që përbëhet nga fjalë dhe/ose 
shifra, që mund të lexohen, kopjohen dhe 
më pas të komunikohen, duke përfshirë edhe 
informacionet që transmetohen apo ruhen 
me mjete elektronike. 

12. “Kontraktor”, “Furnizues”, “Of-
rues i shërbimit” është çdo person fizik, 
juridik apo ent publik ose grup personash 
dhe/ose organesh të tilla, që ofrojnë në treg 
sipërmarrjen e një ose disa punëve, furniz-
imin me mallra ose shërbime. 

13. “Kontrata e punëve në fushën e
mbrojtjes dhe të sigurisë” është kontrata që 
ka për objekt projektimin dhe realizimin e 
punëve apo realizimin, me çfarëdo mjeti, të 
një pune që përputhet me kërkesat e përcak-
tuara nga autoriteti kontraktor. 

14. “Kontrata e furnizimit në fushën e
mbrojtjes dhe të sigurisë” janë kontratat e 
ndryshme nga kontrata e punëve në fushën e 
mbrojtjes dhe të sigurisë që kanë objekt bler-
jen, blerjen me pjesë ose me këste, qiranë, 
me ose pa mundësi blerjeje të mallrave. 
Një kontratë, që ka objekt furnizimin me 
mallra dhe që përfshin në mënyrë rastësore 
edhe vendosjen dhe instalimin, vlerësohet 
si “kontratë furnizimi”, nëse vlera e mall-
rave e tejkalon vlerën e vendosjes apo të 
instalimit. 

15. “Kontrata shërbimi në fushën e
mbrojtjes dhe të sigurisë” janë kontratat, 
që kanë objekt kryerjen e shërbimeve. 
Një kontratë, që ka objekt furnizimin me 
mallra dhe shërbime, vlerësohet si “kon-
tratë për shërbime”, nëse vlera e këtyre 
të fundit tejkalon atë të mallrave në të 
njëjtën kontratë. Kontratat, që kanë objekt 
shërbimet, por që përfshijnë edhe punime 
të lidhura në mënyrë dytësore me objektin 

kryesor të kontratës, vlerësohen “kontrata 
për shërbime”. 

16. “Kontratë prokurimi në fushën e
mbrojtjes dhe të sigurisë” është një kontratë 
me shpërblim, e lidhur me shkrim, ndërmjet 
një ose më shumë ofertuesve dhe një ose 
më shumë autoriteteve kontraktore, që ka 
si objekt të prokurimit kryerjen e punëve, 
furnizimin e mallrave ose ofrimin e shërbi-
meve në përputhje me këtë ligj. 

17. “Krizë” është një situatë e sigurisë
në një zonë të caktuar e më gjerë, e cila 
nuk mund të kontrollohet me resurse dhe 
masa të zakonshme, në të cilën kërcënohen 
vlerat themelore të shoqërisë për shkaqe 
ushtarake, ekonomike, sociale dhe shkaqe 
të tjera, të cilat mund të kapërcejnë kufijtë 
shtetërorë. Konfliktet e armatosura dhe 
luftërat duhet të konsiderohen si kriza për 
qëllim të këtij ligji. 

18. “Marrëveshje kuadër” është një
marrëveshje, ndërmjet një ose më shumë 
autoriteteve kontraktore dhe një a më shumë 
operatorëve ekonomikë, qëllimi i së cilës 
është të vendosë kushtet e kontratave që do 
të prokurohen gjatë një periudhe të caktuar 
kohore, veçanërisht ato që kanë lidhje me 
çmimin dhe, atje ku është e përshtatshme, 
me sasitë e parashikuara. 

19. “Mënyrë elektronike” është për-
dorimi i pajisjeve elektronike për për-
punimin dhe ruajtjen e të dhënave (përfshirë 
këtu edhe përpunimin digjital), që transme-
tohen, jepen e merren nëpërmjet kabllove, 
radios, mjeteve optike ose çdo mjeti tjetër 
elektromagnetik. 

20. “Nënkontratë” është kontrata
me shkrim, e lidhur për interes finan-
ciar, nëpërmjet ofertuesit fitues dhe një 
a më shumë operatorëve ekonomikë për 
të zbatuar kontratën, që ka objekt të saj 
punime, furnizim me mallra apo kryerjen 
e shërbimeve. 

21. “Ofertues” është operatori ekono-
mik që paraqet një ofertë në një procedurë 
të kufizuar ose me negocim ose në një dialog 
konkurrues. 

22. “Operator ekonomik” është një
kontraktor, furnizues ose ofrues i shërbi-
meve. 

23. “Pajisje ushtarake” janë pajisjet e
projektuara posaçërisht ose të përshtatura 
për qëllime ushtarake dhe që përdoren si 
armë, municion apo bazë materiale për 

luftë, që janë projektuar, zhvilluar, prod-
huar, montuar apo janë modifikuar për 
përdorim ushtarak, përfshirë teknologjinë 
dhe software-t e lidhura me këto mallra. 

24. “Procedurë e kufizuar” është
procedura, nëpërmjet së cilës çdo operator 
ekonomik mund të kërkojë të jetë pjesë, por 
vetëm operatorët ekonomikë të ftuar nga 
autoriteti/enti kontraktor mund të paraqesin 
një ofertë. 

25. “Procedurë me negocim” është
procedura, nëpërmjet së cilës autoriteti kon-
traktor përzgjedh vetë operatorët ekonomikë 
dhe negocion kushtet e kontratës me një ose 
më shumë prej tyre. 

26. “Prokurim për punë, mallra dhe
shërbime në fushën e mbrojtjes e të sigurisë” 
është prokurimi, i cili realizohet nëpërmjet 
procedurës përzgjedhëse të kufizuar, me 
negocim me shpallje paraprake, me nego-
cim pa shpallje paraprake ose me dialog 
konkurrues. 

27. “Punë të klasifikuara”, “Mallra/
pajisje të klasifikuara”, “Shërbime të klas-
ifikuara” nënkupton punët, mallrat/pajisjet, 
shërbimet që kërkojnë dhe/ose përmbajnë 
informacion të klasifikuar, sipas legjisla-
cionit në fuqi. 

28. “Rregullat e prokurimit në fushën e
mbrojtjes dhe të sigurisë” nënkuptojnë aktin 
nënligjor të nxjerrë nga Këshilli i Ministrave 
në zbatim të këtij ligji. 

29. “Situatë ekstreme e sigurisë kom-
bëtare” është gjendje krijuar nga faktorë 
të ndryshëm, që vunë në rrezik sigurinë, 
pavarësinë dhe tërësinë territoriale të vendit 
dhe rendin e tij kushtetues. 

30. “Vlera e kontratës” është shuma e
përgjithshme, e pagueshme në lek ose në 
valutë të huaj, pa TVSH, e llogaritur nga 
autoriteti kontraktor përpara nxjerrjes së 
urdhrit të prokurimit. Në llogaritjen e vlerës 
merret parasysh edhe shuma e përgjithshme, 
që duhet paguar në rast ripërtëritjeje të 
kontratës, kur një rasti tillë është parashi-
kuar. Kjo vlerë ka për qëllim klasifikimin 
e kontratës sipas kufijve monetarë dhe 
planifikimin e publikimin e procedurës së 
prokurimit. Vlera e TVSH-së llogaritet si zë 
më vete, por nuk përfshihet në vlerën limit të 
publikuar në njoftimin e kontratës. TVSH-
ja, kur është e aplikueshme, i shtohet vlerës 
së ofertës fituese për llogaritjen e vlerës e 
përgjithshme të kontratës që do të lidhet. 

Neni 5 
Përjashtime të veçanta 
1. Përjashtohen nga fusha e zbatimit

të këtij ligji: 
a) prokurimet, për të cilat zbatimi i dis-

pozitave të këtij ligji do ta detyronte shtetin 
të zbulonte informacione, bërja publike e të 
cilave është në kundërshtim me interesat e tij 
në fushën e mbrojtjes dhe të sigurisë; 

b) të gjitha prokurimet e punëve, mall-
rave dhe shërbimeve në funksion të formave 
dhe metodave të veprimtarisë informativo-
operative, të miratuara me ligj; 

c) prokurimet e bëra në kuadër të një
programi bashkëpunimi ndërshtetëror, të 
kryer me qëllim zhvillimin e një produkti të 
ri dhe, sipas rastit, edhe në fazat e mëvon-
shme, gjatë ciklit jetësor ose të një pjese të 
ciklit jetësor të këtij produkti; 

ç) prokurimet e bëra në një vend të 
tretë, duke përfshirë prokurimet civile, 
të kryera kur Forcat e Armatosura të 
Republikës së Shqipërisë janë dislokuar 
jashtë territorit të vendit, kur për nevoja 
operacionale duhet të lidhen kontrata me 
operatorët ekonomikë që janë në vendin 
ku po kryhet operacioni; 

d) kontratat e shërbimit për blerjen,
marrjen me qira, me çdo mjet financiar, të 
tokës, ndërtesave ekzistuese ose të pasurive 
të tjera të paluajtshme apo të të drejtave 
mbi to; 

dh) kontratat që lidhen ndërmjet dy 
qeverive për: i. furnizimin me pajisje ush-
tarake ose pajisje të klasifikuara; ii. punë 
dhe shërbime, që lidhen drejtpërdrejt me 
këto pajisje; iii. punë dhe shërbime të posa-
çme për qëllime ushtarake, ose punë dhe 
shërbime, që, për arsye sigurie përfshijnë, 
kërkojnë dhe/ose përmbajnë informacion 
të klasifikuar. 

e) shërbimet e arbitrazhit dhe pajtimit;
ë) shërbimet financiare, me përjashtim

të shërbimeve të sigurimit të mallit; 
f) kontratat e punësimit;
g) shërbimet e kërkimit dhe zhvil-

limit, rezultatet e të cilave shfrytëzohen 
nga të gjithë, përveç rasteve kur përfitimet 
i shkojnë vetëm Autoritetit Kontraktor, 
për përdorimin prej tij për 5 nevojat e 
brendshme dhe me kusht që shërbimi i 
kryer të paguhet plotësisht nga ky autoritet 
kontraktor; 

gj) prokurimet, në rastet kur autoritetet 
kontraktore kanë marrëveshje dhe/ose reali-
zojnë prokurime në fushën e mbrojtjes dhe 
të sigurisë nëpërmjet agjencive të NATO-s, 
organizmave ndërkombëtarё, ku Shqipëria 
aderon, me fondet dhe për interes të auto-
riteteve kontraktore; 

h) të gjitha prokurimet e punëve, mall-
rave dhe shërbimeve në rastet e krizave 
dhe/ose situatave ekstreme të sigurisë 
kombëtare; 

i) kontratat për blerjen e pajisjeve/
mjeteve të projektuara posaçërisht ose të 
përshtatura për qëllime ushtarake, si dhe 
armët, municionet apo materialet luftar-
ake për qëllime operacionale, përfshirë 
teknologjinë dhe software-t e lidhura 
me këto mallra. Klasifikimi sipas kësaj 
shkronje do të bëhet nga një komision i 
veçantë klasifikimi i ngritur në Ministrinë 
e Mbrojtjes. Përbërja, mënyra e organiz-
imit dhe e funksionimit të komisionit do 
të përcaktohet me vendim të Këshillit të 
Ministrave. 

2. Rastet përjashtimore, sipas shkro-
njave “a” deri në “i”, të pikës 1, të këtij 
neni, rregullohen me akte të tjera ligjore ose 
me vendim të Këshillit të Ministrave. 

(vijon në numrin e ardhëshëm)
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Akademia West Point 
amerikane

Qendra e Personel Rekrutimit 
ka bërë publik, më 1 tetor 2020, 
në faqen e Web të Ministrisë së 
Mbrojtjes, praktikën apo kërkesën 
për aplikim nga e cila do të përzgjid-
hen 6 (gjashtë) kandidatë për çdo 
Akademi Ushtarake (Akademinë 
e Forcave Ajrore, Akademinë e 
Forcave Detare dhe Akademinë 
West Point) në Shtetet e Bashkuara të 
Amerikës, pra 18 gjithsejt, për vitet 
akademike 2021-2025.  Kandidatët 
e përzgjedhur do të jenë pjesë e 
seleksionimit të mëtejshëm nga vendi 
pritës. Afati kohor për dorëzimin e 
dokumentacionit pranë Qendrës së 
Personel Rekrutimit është deri në 6 
nëntor 2020. 

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 
Të jetë shtetas shqiptar. Të mos 

jetë i dënuar nga gjykata për vepra 
penale. Të mos jetë në ndjekje 
penale. Të mos jetë në proces 
gjykimi penal nga gjykata. Të mos 
ketë probleme me deportimin. Të 
mos jetë përdorues i lëndëve narko-
tike dhe alkolit, për të cilat do të 
paraqesin testet e kryera. Të mos 
jetë person i dyshuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari 
të kundraligjshme apo kriminale. 
Të jetë në moshë jo më pak se 18 
vjeç dhe jo më shumë se 23 vjeç, 
në ditën e fillimit të vitit akademik 
(1 qershor 2021). Të ketë gjatësinë 
trupore jo më pak se 165 cm për 
meshkujt dhe jo më pak se 160 
për femrat. Të jetë shpallur fitues 
në përfundim të konkurimit. Të 
plotësojë kushtin e sigurisë. Të 
jetë vlerësuar i aftë nga ana fiziko-
shëndetësore nga Njësia Mjekësore 
Ushtarake, për të shërbyer në FA. 
Të ketë kryer arsimin parauni-
versitar brenda ose jashtë vendit, 
të njohur dhe ekuivalentuar nga 
Ministria e Arsimit dhe Sporteve 
të Republikës së Shqipërisë. Në 
momentin e aplikimit kandidati 
duhet të paraqesë dokumentat e 
përfundimit të arsimit. Kandidatët 
që janë duke ndjekur studimet e 
vitit të funditduhet të paraqesin një 
vërtetim mbi rezultatet e dy viteve 
të para dhe në përfundim të studi-
meve duhet të paraqesin diplomën 
dhe certifikatën e notave. Të ketë 
notën mesatare të arsimit parauni-
versitar, jo më pak se 7 (shtatë). 
Të mos jetë i martuar. Të mos 
jetë bartës i virusit HIV, Hepatit 
B dhe SST (Sëmundje Seksual-
isht të Transmetueshme), të mos 
ketë kaluar apo të vuajë ndërkohë 
nga sëmundje të tjera të zemrës, 
veshkave, hepatike, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomo-
tor (sistemit kockor dhe lëvizjes). 
Të rezultojë kalues në testet fizike, 
shëndetësore, intelektuale, gjuhë-
sore ose trajnuese, që zhvillohet 
nga vendi pritës në Shqipëri ose 

për TOEFL, SAT ose ACT nëse ka. 
Raport mjekësor i aftë për të kryerjen 
e studimeve, të lëshuar nga mjeku i 
familjes i qendrës shëndetësore të vend-
banimit të kandidatit, i shoqëruar edhe 
me një raport shpjegues, ku deklarohet 
se kandidati është i shëndetshëm, nuk ka 
sëmundje kronike, infektive, të shëndetit 
mendor në anamnezën e tij personale 
dhe nuk është përdorues i lëndëve 
narkotike. Ekzaminimet mjekësore për 
agjentë infektiv (Hepatit B, Hepatit C, 
HIV/AIDS, Sifiliz), grupin e gjakut dhe 
lëndët narkotike, lëshuar nga Qendra 
Kombëtare e Transfuzionit të Gjakut 
dhe/ose bankat e gjakut apo drejtoritë e 
Shëndetit Publik në rrethet ku banojnë, 
si dhe testet për lëndët narkotike nga 
laboratorët e certifikuar nga Ministria 
e Shëndetësisë dhe mbrojtjes Sociale.. 
Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit në momentin e dorëzimit të 
dokumentacionit. 

Dokumentacioni që duhet të 
paraqesin kandidatët e kualifikuar 

në testimet e zhvilluara, brenda 10 
ditëve: 

Dëshmi penaliteti. Vërtetim nga 
gjykata. Vërtetim nga prokuroria. 
Vërtetim nga përmbarimi. Raportin 
mjekësor të lëshuar nga Komisioni 
Mjeko-Ligjor (KML) i Njësisë Mjekë-
sore Ushtarake. 

Datat e testimit: 
Do të zhvillohen katër testime në 

data të caktuara. Data e testimit për 
gjuhën e huaj (Anglisht) do të jenë 
09.11.2020. Data e  testimit fizik do të jetë 
09.11.2020, Data e  testimit intelektual do 
të jetë 10.11.2020. Kurse data e testimit 
psikologjik do të jetë 10.11.2020.

pranë akademive ushtarake jashtë 
vendit. Të zotërojnë gjuhën angleze 
në të lexuar, të shkruar e të folur 
dhe të sigurojnë mbi 75 pikë në 
testimin ALCPT. Ata duhet të jenë 
regjistruar për zhvillimin e testi-
meve online të TOEFL dhe SAT ose 
ACT, me datë testimi jo më vonë se 
data 5 dhjetor 2020. Kandidatët nuk 
mund të regjistrohen për ndjekjen e 
studimeve në institucionet arsimore 
ushtarake jashtë vendit, në rast se: 
a. Kanë kryer më parë të njëjtin
nivel arsimor ushtarak brenda ose
jashtë vendit. b. Kanë qenë kon-
tingjent i Forcave të Armatosura
për ndjekjen e studimeve ushtarake
brenda dhe jashtë vendit dhe nuk i
kanë përfunduar studimet. Kandidati
që nuk plotëson qoftë edhe një nga
kriteret e përmendura më sipër,
s’kualifikohet.

Dokumentet për regjistrim: 
Kandidatët për regjistrim duhet të 

paraqesin pranë Zyrës së Pritjes të Qen-
drës së Personel Rekrutimit, Tiranë do-

kumentacionin e mëposhtëm: Kërkesë 
me shkrim për ndjekjen e studimeve 
ushtarake, ku të specifikohet institucioni 
arsimor dhe preferenca e degës për të 
cilën aplikohet. Formular me të dhënat 
personale sipas formatit të përcaktuar, 
Aneksi A. Fotokopje e noterizuar e 
dokumentit zyrtar (diplomës) që vërte-
ton përfundimin e arsimit përkatës së 
bashku me certifikatën dhe listën e 
notave. Fotokopje e kartës së identitetit.  
Fotografi për dokument (4x6), 2 (dy) 
copë. Fotokopje të pasaportës e vlef-
shme për jashtë shtetit. Dokument i cili 
vërteton se aplikanti është regjistruar 
për testimet që zhvillohen online për 
TOEFL dhe SAT ose ACT. Certifikatë 

Fillon aplikimi: 18 bursa studimi 
në tre akademi ushtarake në SHBA

Viti Akademik 2021 deri 2025 

Akademi Ushtarake në SHBA janë: Akademia e Forcave Ajrore, Akademia e Forcave 
Detare dhe Akademia West Point. Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë 

Qendrës së Personel Rekrutimit është deri në 6 nëntor 2020

Akademia e Forcave Ajrore amerikane 

Akademia e Forcave Detare amerikane 
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NATO dërgoi 60 respi-
ratorë  në Shkup më 30 
tetor 2020, si pjesë e 
mbështetjes së Aleancës 

për aleatët për të përballuar pandeminë 
COVID-19. Dhurimi u koordinua nga 
Qendra Euro-Atlantike e Koordinimit 
të Reagimit të Fatkeqësive në NATO 
(EADRCC) në përgjigje të një kërkese 
nga Maqedonia e Veriut. Respiratorët 
do të shpërndahen në spitalet lokale në 
ditët në vijim. Ata u dorëzuan gjatë 
një ceremonie të vogël në aeroportin 
ndërkombëtar në Shkup në prani të 
ministrit të Punëve të Jashtme të 
Maqedonisë së Veriut Bujar Osmani, 
ministres së Mbrojtjes Radmila Shek-
erinska Jankovska dhe ministrit të 
Shëndetësisë Venko Filipche, si dhe të 
drejtorit të Qendrës së Menaxhimit të 
Krizave, Agron Buxhaku. Ceremonia 
u ndoq gjithashtu nga koloneli Zoran 
Jankoviç, shefi i Zyrës Ndërlidhëse të 
NATO-s në Maqedoninë e Veriut.

Respiratorë janë pjesë e një don-
acioni nga Shtetet e Bashkuara për 
rezervat e NATO-s në përgjigje ndaj 
pandemisë COVID-19. Ata u rua-
jtën nga Agjencia e Prokurimit dhe 
Mbështetjes së NATO-s në një depo 
në Qendrën Operative Jugore NSPA 
në Taranto, Itali dhe u transportuan në 
Shkup me një aeroplan italian të trans-
portit C27J. Misioni i shpërndarjes 
ajrore u financua nga Luksemburgu 
dhe menaxhohej nga Komanda Ev-
ropiane e Transportit Ajror (EATC), 
një komandë shumëkombëshe për 
transportin ajror, karburantin ajër në 

ajër dhe evakuimin aeromjekësor.
NATO ka krijuar një rezervë të 

pajisjeve mjekësore në mënyrë që të jetë 
në gjendje të sigurojë lehtësim të men-

jëhershëm të aleatëve ose partnerëve 
në nevojë. Agjencia e Prokurimit dhe 
Mbështetjes së NATO-s (NSPA) po me-
naxhon blerjen dhe ruajtjen e artikujve 

NATO ka krijuar rezerva 
mjekësore për partnerët në nevojë 

Qendra Operative Jugore NSPA në Taranto, Itali 

Shpërndarja menaxhohet nga Komanda Evropiane e Transportit Ajror 
(EATC), një komandë shumëkombëshe për transportin ajror

Më 4 nëntor 2020 autoritetet 
shëndetësore në Mal të 
Zi morën 20 respiratorë 

të dhuruar nga rezervat e NATO-s 
në përgjigje të pandemisë COVID-
19. Respiratorët u transferuan tek
autoritetet shëndetësore në Malin
e Zi në një ceremoni para Qendrës
Klinike në Podgoricë, ku morën
pjesë shefi i Shtabit të Përgjithshëm
të Forcave të Armatosura të Malit
të Zi, gjeneralmajor Dragutin Da-
kic dhe nga Dr. Nermin Abdic,
shefi i Ekipi Mjekësor i Krizave në
Trupin Koordinues Kombëtar për
Sëmundjet Infektive. Respiratorët do
të shpërndahen në ditët në vijim në
spitalet lokale që trajtojnë pacientët
me COVID-19.

Dhurimi u koordinua nga Qen-
dra Koordinuese Euro-Atlantike e 
Reagimit të Fatkeqësive në NATO 
(EADRCC) në përgjigje të një 
kërkese nga Mali i Zi. Respiratorët 
janë pjesë e një donacioni nga Shtetet 
e Bashkuara për rezervat e NATO-s 
në përgjigje të pandemisë COVID-
19. NATO ka krijuar një rezervë të
pajisjeve mjekësore në mënyrë që të
jetë në gjendje të sigurojë lehtësim

të menjëhershëm të aleatëve ose part-
nerëve në nevojë. Disa aleatë kanë bërë 
donacione financiare dhe në natyrë të 
pajisjeve mjekësore dhe furnizimeve 
për Fondin e Mirëbesimit të Përgjigjes 
Pandemike. Agjencia e Prokurimit 
dhe Mbështetjes së NATO-s (NSPA) 
po menaxhon blerjen dhe ruajtjen e 
artikujve të ndihmës për rezervat. 20 
respiratorët në Mal të Zi u ruajtën nga 
Agjencia e Prokurimit dhe Mbështetjes 
së NATO-s në një depo në Qendrën Op-
erative Jugore NSPA në Taranto, Itali 
dhe u transportuan fillimisht në Shkup 
nga një aeroplan Italian transportues 

C27J të premten, 30 tetor. Misioni 
i shpërndarjes ajrore u financua nga 
Luksemburgu dhe menaxhohej nga 
Komanda Evropiane e Transpor-
tit Ajror (EATC), një komandë 
shumëkombëshe për transportin 
ajror, karburantin ajër në ajër dhe 
evakuimin aeromjekësor. Ventiluesit 
më pas u transportuan në Podgoricë 
me transport rrugor komercial. 
Përveç respiratorëve, Mali i Zi do 
të marrë një total prej 500,000 EUR 
në pajisje mjekësore përmes Fondit të 
Mirëbesimit të Përgjigjes Pandemike 
në javët e ardhshme.

NATO dorëzon 20 
respiratorë në Malin e Zi Në një fjalim të shkruar të Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara 

debat të hapur mbi Gratë, Paqen dhe Sigurinë të më 29 tetor 2020, znj 
Clare Hutchinson, Përfaqësuesja Speciale e Sekretarit të Përgjithshëm të 
NATO-s për Gratë, Paqen dhe Sigurinë theksoi se “vizioni i NATO-s për 
sigurinë duhet të jetë i ankoruar në përfshirjen e grave, miratimin e një pers-
pektive gjinore në të gjitha aktivitetet dhe në respektimin e standardeve më të 
larta të sjelljes”. Zonja Hutchinson theksoi sa transformuese kanë qenë Gratë, 
Paqja dhe Siguria gjatë njëzet viteve të fundit dhe vuri në dukje se si NATO 
kishte evoluar si rezultat i saj.  Ajo gjithashtu theksoi rëndësinë e mos humbjes 
së vrullit, duke përdorur rastin e 20 vjetorit të Rezolutës 1325 të Këshillit të 
Sigurimit të KB për të ndërtuar mbi themelin e fortë të hedhur përpara grave, 
paqes dhe sigurisë.

“Eshtë bërë shumë për të 
avancuar axhendën e Grave, 
Paqes dhe Sigurisë. Por 
mbetet shumë më shumë për 
të bërë”, tha zonja Hutchin-
son. “Për të avancuar baraz-
inë gjinore, ne kemi mësuar 
se duhet të jemi vigjilentë 
në promovimin e integrimit 
të perspektivave gjinore në 
të gjitha funksionet tona ... 
Ndërsa përballemi me sfida 
të reja të sigurisë, aplikimi i 
një lente gjinore dhe zbërthimi i të dhënave do të mbështesë rezultate më 
të suksesshme.” Duke njohur rëndësinë e partneriteteve, të cilat NATO 
ndjek me kombet, organizatat ndërkombëtare dhe shoqërinë civile, zonja 
Hutchinson arriti në përfundimin se “ne duhet ta bëjmë këtë së bashku… 
Ndërsa krijojmë një rrugë përtej 20 vjetorit, NATO do të bëjë pjesën e saj 
për të inkurajuar Axhenda e Gratë, Paqes dhe Sigurisë dhe të vazhdojë të 
ndërtojë dhe forcojë zbatimin e saj edhe në të ardhmen. ” Rezoluta 1325 
e Këshillit të Sigurimit të Kombeve të Bashkuara mbi Gratë, Paqen dhe 
Sigurinë u miratua zyrtarisht në 31 tetor 2000.

Vizioni i NATO-s për sigurinë 
duhet të përfshijë edhe gratë 

të ndihmës për rezervat. Disa aleatë 
kanë bërë donacione financiare dhe 
në natyrë të pajisjeve mjekësore dhe 
furnizimeve për Fondin e Mirëbesimit 

të Përgjigjes Pandemike. Maqedonia e 
Veriut ishte një nga aleatët e parë që 
dha një kontribut financiar në Fondin e 
Mirëbesimit të Përgjigjes Pandemike.

Respiratorë janë pjesë e 
një donacioni nga Shtetet 
e Bashkuara për rezervat e 
NATO-s në përgjigje ndaj 
pandemisë COVID-19. Ata 
u ruajtën nga Agjencia e 
Prokurimit dhe Mbështetjes 
së NATO-s në një depo në 
Qendrën Operative Jugore 
NSPA në Taranto, Itali dhe 
u transportuan në Shkup 
me një aeroplan italian të 
transportit C27J.
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NATO nisi stërvitjen e saj 
kryesore vjetore për forcën 
e reagimit të shpejtë të 
Aleancës më 28 tetor 2020 

me rreth 2,500 trupa të vendosura në 
Lituani. Ushtrimi “Brilliant Jump” 
do të testojë logjistikën e NATO-s 
dhe aftësinë e saj për t’iu përgjigjur 
dhe lëvizur Task Forcën e Përbashkët 
të Gatishmërisë Shumë të Lartë të 
NATO-s shpejt në rast krize.

“Ky ushtrim vjetor i planifikuar 
prej kohësh përfshin lëvizjen e el-
ementeve të gatishmërisë sonë shumë 
të lartë, Forca Majë Shtize, në Litu-
ani në fund të tetorit dhe në fillim të 
nëntorit”, tha Zëvendës Zëdhënësi 
i NATO-s Piers Cazalet. “Ky është 
një ushtrim rutinë për të provuar se 
sa mirë forcat tona punojnë së bashku 
dhe nuk kanë lidhje me zhvillimet në 
Bjellorusi”.

Planifikimi për stërvitjen filloi 
në mes të vitit 2019 dhe për të është 
njoftuar OSBE-ja. 2500 ushtarë 
dhe 600 automjete janë vendosur 
në Lituani brenda disa ditësh duke 
përdorur trena, fluturime, anije dhe 
autokolona. Korporatat Shumëkom-
bëshe të Aleancës Veri-Lindore po 
mbikëqyr stërvitjen e cila zgjat deri 
më 6 nëntor. Njësitë pjesëmarrëse 
do të qëndrojnë më pas në rajon për 
të marrë pjesë në stërvitjen e “Ujkut 
të Hekurt” të Lituanisë përpara se të 
kthehen në vendet e tyre.

Shtetet anëtare të NATO-s krye-
sojnë me radhë Task Forcën e Për-
bashkët të Gatishmërisë Shumë të 
Lartë të NATO-s që përfshin rreth 
5,000 deri në 8,000 ushtarë që mund 
të vendosen në ditë. Thelbi i forcës 

“Brilliant Jump”,  2500 ushtarë 
dhe 600 automjete në Lituani

NATO fillon stërvitjen kryesore për forcën e reagimit të shpejtë 

Njësitë pjesëmarrëse do të qëndrojnë më pas në rajon për të marrë pjesë në stërvitjen 
e “Ujkut të Hekurt” të Lituanisë përpara se të kthehen në vendet e tyre

Kryetari i Komitetit Ushtarak të NATO-s, 
Shefi i Ajrit, Marshall Sir Stuart Peach 
ishte në Estoni në 26-28 tetor 2020. Gjatë 

vizitës së tij, ai u takua me zyrtarë estonezë, 
përfshirë Presidentin H.E. Kersti Kaljulaid dhe 
shefin e Mbrojtjes, gjeneralmajor Martin Herem. 
Ai gjithashtu vizitoi Brigadën e Parë të Këmbë-
sorisë, Grupin e Luftimit të Pranisë të Përparuar 
të NATO-s dhe Qendrën e Shkencave të Mbrojtjes 
Kibernetike me bazë në Talin.

Me të mbërritur në Estoni, Shefi i Ajrit Marshal 
Peach u takua me gjeneralmajor Martin Herem, 
Komandant i Forcave të Armatosura Estoneze, 
për të diskutuar kontributet kryesore të Estonisë 
në Aleancë. “Trupat tuaj shërbejnë në Afganistan 
dhe ju kontribuoni me personel në misionin tonë 
në Irak. Ju prisni një pjesë të misionit tonë të Poli-
cisë Ajrore të NATO-s në bazën tuaj në Amari, 
si dhe një Grup të Betejës eFP dhe një NFIU. Ju 
kontribuoni në mënyrë aktive në përpjekjet tona 
të çminimit detar me një kërkues minash. Ju ndani 
ekspertizën tuaj mbi mbrojtjen kibernetike, përmes 
Qendrës Kibernetike të NATO-s të Ekselencës dhe 
Sferën Kibernetike të NATO-s”, vuri në dukje 
Marshall Sir Stuart Peach. “Estonia jep kontribute 
të vlefshme për sigurinë tonë të përbashkët duke 
ndihmuar në mbrojtjen e Aleancës në ajër, në det, 
në tokë dhe në hapësirën kibernetike”, theksoi 

Shefi i Ajrit Marshalli Peach.
Para se të nisej nga Talini, Kryetari u njoh me 

një përmbledhje rajonale të sigurisë nga Qendra e 
Inteligjencës Ushtarake dhe u takua me kolonel Mart 
Vendla, komandant i Njësisë së Integrimit të Forcave 
të NATO-s në Estoni. Ai gjithashtu mori pjesë në 
një ceremoni të vendosjes së kurorave në Shtyllën e 
Fitores së Luftës së Pavarësisë e cila nderon mijëra të 
rënë që vdiqën duke luftuar për Pavarësinë estoneze 
nga 1918-1920.

Në Brigadën e Parë të Këmbësorisë në Tapa, 
Shefi i Ajrit Marshall Peach u informua nga koloneli 
Paul Clayton, Komandant i Grupit të Luftimit të 
Pranisë të Përparuar të NATO-s. Kryetari vlerësoi 
bashkërendimin e forcave të NATO-s në të gjithë 
Aleancën dhe veçanërisht në Estoni. “Trupat nga 
MB, Danimarka dhe Islanda po punojnë së bashku 
për të mbrojtur Aleancën tonë dhe për të mbrojtur 
kufijtë tanë. Ky është personifikimi i solidaritetit dhe 
ndërveprimit. Grupet e betejës së NATO-s në Shtetet 
Balltike dhe Poloni dërgojnë një mesazh të qartë: 
Aleatët tanë qëndrojnë së bashku si një “.

Shefi i Ajrit Marshal Peach u takua me Presi-
dentin e Estonisë, H.E. Kersti Kaljulaid, të cilin e 
falënderoi për ndihmën e vazhdueshme të Estonisë 
për Aleancën, përfshirë edhe gjatë pandemisë. “Es-
tonia ka treguar solidaritet të jashtëzakonshëm me 
aleatët dhe partnerët gjatë gjithë krizës COVID-19, 

për shembull, duke dhuruar pajisje kritike mjekësore 
në Itali dhe Spanjë dhe duke mbështetur Gjeorgjinë 
dhe Ukrainën,” përgëzoi Kryetari.

Gjatë vizitës së tij në Qendrën e Ekselencës së 
Mbrojtjes Kibernetike të NATO-s (CCDCOE), Kry-
etari u njoh me një informacion të përmbledhur dhe 
mësoi më shumë rreth kërkimit, trajnimit dhe 
ushtrimeve aktuale të CCDCOE, duke përfshirë 
publikimin e raporteve të vendit të saj. Këto 
raporte synojnë të përmirësojnë ndërgjegjësimin 
e menaxhimit të sigurisë kibernetike në mjedise 
të ndryshme kombëtare, të mbështesin kombet 
në rritjen e qeverisjes së tyre të sigurisë kiber-
netike, të inkurajojnë përhapjen e praktikave 
më të mira si dhe të kontribuojnë në zhvillimin 
e bashkëpunimit ndërmjet agjencive ndërkom-
bëtare. Shefi i Ajrit Marshall Peach përfundoi 
udhëtimin e tij duke u takuar me Kryetarin e 
Komitetit të Mbrojtjes Kombëtare dhe Anëtarët 
në Parlamentin Estonez. Në takim me H.E. 
Kristjan Prikk, Sekretari i Përhershëm i Min-
istrisë së Mbrojtjes, Kryetari tha se “Estonia 
kryeson me shembull në shpenzimet e mbrojtjes, 
duke investuar më shumë se 2% të PBB-së në 
mbrojtje”, shtoi ai, në lidhje me vendimin e 
fundit të Estonisë për të rritur buxhetin e saj të 
mbrojtjes në 645,4 ё milion, që përbën 2.29% të 
PBB-së së vendit.

 

Shefi i Ajrit Marshal Peach:  Estonia ka 
kontribut të rëndësishëm në NATO

Programi 
Shumëkombësh 
i operacioneve 

Speciale

Më 30 tetor 2020, grupi 
i parë i studentëve nga 

Programi Shumëkombësh i Tra-
jnimit Special të Aviacionit të 
NATO-s i pritur nga Kroacia, u 
diplomuan pasi përfunduan me 
sukses modulin e  parë të tra-
jnimit. Nëntëmbëdhjetë studentë 
përfunduan Kursin e Planifikimit 
Ajror të Operacioneve Speciale të 
zhvilluar në kampusin e Programit 
Shumëkombësh të Operacioneve 
Speciale në Zadar, Kroaci.

Në dhjetor 2019 minis-
trat e Mbrojtjes nga Bullgaria, 
Kroacia, Hungaria dhe Sllove-
nia hapën zyrtarisht Programin 
Shumëkombësh të Operacioneve 
të Posaçme si pjesë e Projekteve 
Shumëkombëshe me Dukje të 
Lartë të NATO-s. Programi 
Shumëkombësh i Operacioneve 
Speciale synon të trajnojë ekipet 
e helikopterëve me shumë qëllime 
që mbështesin operacione speciale 
tokësore dhe detare. Në shkurt të 
vitit 2020, Programi Shumëkom-
bësh i Operacioneve Speciale 
mbajti një kurs të suksesshëm 
“trainimi i trajnerëve” të organi-
zuar nga Shtetet e Bashkuara dhe 
Polonia, duke çuar në diplomimin 
e tetë instruktorëve.

19 studentët dhe 8 instruk-
torët nga të katër vendet aleate 
pjesëmarrëse u mbështetën nga 
mentorë nga Regjimenti i 160-të 
i Aviacionit i Operacioneve Spe-
ciale të Shteteve të Bashkuara. 
Kursi i Planifikimit Ajror të Op-
eracioneve Speciale u mundëson 
studentëve të marrin aftësi në të 
gjitha fazat e procesit të planifi-
kimit për kryerjen e misioneve 
ajrore të operacioneve speciale. 
Në muajt e ardhshëm Programi 
Shumëkombësh i Operacioneve 
Speciale do të shtrijë gamën e 
kurseve të tij me modulet e tra-
jnimit të fluturimit që pritet të 
fillojnë në 2021.

së lartë të reagimit të këtij viti është 
Brigada e 21-të Podhale Riflemen e 
Polonisë, e mbështetur nga njësitë span-
jolle dhe çeke. Forca shumëkombëshe 
u urdhërua të ekzistonte në 2014 për 
t’iu përgjigjur ndryshimeve në mjedisin 
e sigurisë, duke përfshirë aneksimin 
e paligjshëm të Krimesë së Ukrainës 
nga Rusia.

NATO ka krijuar një rezervë të 
pajisjeve mjekësore në mënyrë që të 
jetë në gjendje të sigurojë lehtësim të 
menjëhershëm të aleatëve ose part-
nerëve në nevojë. Agjencia e Proku-
rimit dhe Mbështetjes së NATO-s 
(NSPA) po menaxhon blerjen dhe 
ruajtjen e artikujve të ndihmës për 
rezervat. Disa aleatë kanë bërë don-

acione financiare dhe në natyrë të pa-
jisjeve mjekësore dhe furnizimeve për 
Fondin e Mirëbesimit të Përgjigjes 
Pandemike. Republika Çeke kërkoi 
ndihmë ndërkombëtare nga Qendra 
Koordinuese e Reagimit të Katastro-
fave Euro-Atlantike (EADRCC) në 
përgjigjen e tyre ndaj pandemisë 
COVID-19 në 22 tetor.
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“Validimi i këtyre skuadrave shënon përmbushjen 
më të rëndësishme deri më tani të detyrave tona që 
dalin nga Plani Gjithëpërfshirës i Tranzicionit. Me 
krenari këtë hap cilësor mund ta quajmë një ngjarje 
të veçantë në historinë e forcave tona”.

Në poligonin e stërvitjeve 
kolektive taktike të FSK-
së në Babaj të Bokës, u 
realizua Stërvitja fushore 

“Ujku Alfa-1” me demonstrimin stërvi-
tor pesëditor të shkathtësive operuese të 
njësiteve të Komandës së Regjimentit të 
Parë të Këmbësorisë së Forcave Tokë-
sore për realizimin (certifikimin) e de-
tyrave te mbrojtjes territoriale. Në këtë 
ngjarje të veçantë, morën pjesë ministri 
i Mbrojtjes, Anton Quni, komandanti 
i FSK-së, gjenerallejtënant Rrahman 
Rama dhe komandanti i Komandës 
së Forcave Tokësore, gjeneralbrigade 
Fadil Hadërgjonaj dhe oficerë tjerë 
të lartë të FSK-së. Ata u pritën nga 
komandanti i Regjimentit të Parë të 
Këmbësorisë, nënkolonel Albert Kuçi 
i cili me stafin e tij njoftuan lidhur me 
aktivitetet e zhvilluara në stërvitjen 
përkatëse, të arriturat, sfidat dhe qël-
limin final të saj.

Në vijim, para fillimit të demon-
strimit stërvitor, fjalën e mori ministri 
i Mbrojtjes Anton Quni i cili duke 
përshëndetur trupat e Regjimentit të 
parë të Këmbësorisë për këtë arritje të 
veçantë ndër të tjera u shpreh se Forcat 
e Sigurisë së Kosovës kanë shënuar 
një pikë kthese në historinë e tyre, 
duke treguar aftësitë dhe kapacitetet 
e para ushtarake në nivel skuadre për 
mbrojtjen territoriale të vendit dhe 
pjesëmarrjen dinjitoze krah për krah 
forcave aleate në operacione paqerua-
jtëse. “Validimi i këtyre skuadrave 
shënon përmbushjen më të rëndësishme 
deri më tani të detyrave tona që dalin 
nga Plani Gjithëpërfshirës i Tranzi-
cionit. Me krenari këtë hap cilësor 
mund ta quajmë një ngjarje të veçantë 
në historinë e forcave tona”,- theksoi 
më tej ministri Quni. Nga ana e tij, 
komandanti i FSK-së, gjenerallejtënant 
Rrahman Rama vlerësoi lartë validimin 
e skuadrave të para të Regjimentit të 
Parë të Këmbësorisë, si një arritje të 

Zhvillohet stërvitja pesëditore 
fushore “Ujku Alfa-1”

Poligoni i stërvitjes kolektive të FSK-së në Babaj të Bokës 

Kompania e Regjimentit të Parë të Këmbësorisë gjatë stërvitjes iu nënshtrua një 
sërë skenarësh, të përgatitur mbi praktikat më të mira të vendeve të NATO-s

Ministri i Mbrojtjes, Anton Quni vizitoi, Organizatën për Mbështetjen e 
Jetëve në Zonat e Rrezikshme (Hazardous Area Life-support Organiza-

tion), të njohur si, The HALO Trust – Programi në Kosovë. Me këtë rast, në 
selinë qendrore të saj, në Gjakovë, ministri Quni u prit prej menaxheres së 
HALO Trust–Programi në Kosovë, Olivia Meader, shoqëruar nga menaxheri 
i Operacioneve, Maxime Robitaille dhe administratori, Agron Boshtraj. Pasi i 
dëshiroi mirëseardhje, znj. Meader njoftoi ministrin Quni me misionin e orga-
nizatës, aftësitë dhe kapacitetet operacionale të angazhuara në programin për 
Kosovë që nga viti 1999 si dhe strategjinë për të ardhmen.

Nga ana e tij, ministri Quni shprehu falënderimin dhe mirënjohjen e thellë 
për kontributin e madh të HALO Trust-Programi në Kosovë, në misionin e tyre 
të shenjtë, që nga paslufta, në mbrojtjen e jetës së qytetarëve tanë duke eliminuar 
dhe minimizuar vatrat potencialisht të rrezikshme nga minat dhe mjetet e tjera 
eksplozive të pashpërthyera të mbetura nga lufta e fundit. Gjithashtu, ai vlerësoi 
lart edhe kontributin e madh të personelit të saj në edukimin dhe ndërgjegjësimin 

e qytetarëve rreth minave tokësore dhe mjeteve tjera eksplozive të pashpër-
thyera si dhe rikthimin e qëndrimin e sigurt në vendbanimet e tyre. Ministri 
Quni, theksoi si shumë të rëndësishëm edhe bashkëpunimin dhe koordinimin e 
ngushtë të” HALO Trust” me Qendrën Koordinuese të Deminimit të FSK-së si 
dhe mbështetjen e pandërprerë profesionale me përvojën operative të tyre për 
kontingjentin e Kompanisë së Deminimit të FSK-së me zotimin e përbashkët 
me znj.Meader për thellimin e bashkëpunimit edhe në të ardhmen. 

Në fund, ministri Quni shprehu respektin e madh për misionin 32 
vjeçar të “HALO Trust” me programe të veçanta në pjesën dërmuese 
të zonave post-konfliktuoze në shërbim të miliona jetëve civile anekënd 
botës. Gjatë vizitës, ministri Quni shoqërohej nga drejtori i Qendrës 
Koordinuese të Deminimit të FSK-së, Ahmet Sallova, këshilltari i 
tij ushtarak, kolonel Hamdi Pollomi dhe zyrtarja e lartë e kabinetit, 
Martina Dedaj-Kqira.  “HALO Trust” është një organizatë bamirëse 
anglo-amerikane e cila merret me asgjësimin e mbetjeve eksplozive të 
pashpërthyera të pasluftës, në veçanti minat tokësore. Kjo organizatë, 
aktualisht operon me rreth 6000 deminues në të gjithë botën. 

veçantë, që i dedikohet punës, disipli-
nës, sakrificës dhe profesionalizmit të 
të gjithë personelit të kësaj njësie, për të 
cilët, ai shprehu edhe falënderimet dhe 
mirënjohjen e tij personale. “Procesi i 
validimit sa krenari për ne më shumë 
nënkupton përgjegjësi dhe sakrificë. Ne 
do të vazhdojmë tutje deri në realizimin 
e plotë të objektivave strategjike dhe 
vizionit tonë për të ardhmen”- tha ndër 
tjera gjeneral Rama.

Kompania A e Regjimentit të Parë 
të Këmbësorisë gjatë stërvitjes nga 
data 26.10.2020 iu nënshtrua një sërë 
skenarësh, të përgatitur mbi praktikat 

më të mira të stërvitjes dhe vlerësimit 
të vendeve të NATO-s bazuar në dok-
trinat e Aleancës të forcave këmbësore, 
duke testuar kapacitetet zotëruese 
operacionale, por edhe aftësitë e tyre 
profesionale në fushën e luftimit. 
Demonstrimi stërvitor u përmbyll 
me zhvillimin e operacionit luftarak 
në stacionit e fundit dhe konfirmimin 
e suksesit të plotë nga ana e gjeneral 
Hadërgjonaj. Në këtë atmosferë të 
veçantë u ndanë edhe gradat për dy 
oficerë të angazhuar në stërvitje, re-
spektivisht kapitenin e ri, Driant Hoti 
dhe togerin e ri, Valdrin Pollomi. 

Ministri i Mbrojtjes Anton 
Quni priti në takim për-
faqësuesit e lartë insti-

tucional dhe politik të komunitetit 
turk, ministrin e Zhvillimit Rajonal, 
Enis Kervan, deputetin, njëherësh 
kryetarin e Partisë Demokratike 
Turke (KDTP), Fikrim Damka dhe 
deputeten Fidan Brina Jilta. Në fil-
lim, ministri Quni i njoftoi, mysafirët 
me zhvillimet aktuale në Ministri 
të Mbrojtjes dhe FSK si dhe me 
objektivat e tij për të ardhmen me 
fokus në politikat për integrimin e 

komuniteteve jo shumicë. 
Ndër të tjera, ai theksoi marrëd-

hëniet e shkëlqyera ndër njerëzore 
dhe ndër kolegiale në mes zyrtarëve 
dhe pjesëtarëve nga radhët e të gjitha 
komuniteteve. Ministri Quni çmoi 
lart angazhimin edhe të pjesëtarëve 
të komunitetit turk në të gjitha 
nivelet e përgjegjësisë, duke çmuar 
si vlerë e shtuar në relacion me 
shtetin, kombin dhe ushtrinë turke si 
partnere jona shumë e rëndësishme 
në zhvillimin e përgjithshëm të min-
istrisë dhe forcave tona.

Në fjalët e tyre, mysafirët shpre-
hën vlerësimin e lart për të gjitha të 
arriturat e deritashme të Ministrisë 
së Mbrojtjes dhe FSK-së si dhe bash-
këpunimin e ngushtë me shtetin, 
ministrinë homologe dhe forcat turke. 
Ata shprehën interesimin dhe ofruan 
autoritetin e tyre për të mbështetur 
dhe kontribuar në FSK me integrimin 
e kuadrove të pjesëtarëve nga radhët e 
komuniteti turk. Gjatë takimit, ministri 
Quni shoqërohej nga këshilltari i tij 
politik për çështje të komuniteteve, 
Berkant Curi. 

Ministria e Mbrojtjes dhe FSK:  
Integrim i komuniteteve jo shumicë

organizata anglo-amerikane halo trust-programi 

Ministri Quni: Respekt për
misionin 32 vjeçar të “HALO Trust”
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Ministrja gjithashtu nënvizoi kontributin e ri të 44 pjesëtarëve të Armatës së Repub-

likës së Maqedonisë së Veriut brenda forcës së KFOR-it në Kosovë, i cili do të rritet 

gjatë vitit të ardhshëm dhe numri i përgjithshëm do të jetë 180 ushtarë, nënoficerë dhe 

oficerë, ndërsa ky është një konfirmim i gatishmërisë së Armatës sonë për të investuar 

në paqen dhe sigurinë e rajonit. Ministrat e mbrojtjes të NATO-s gjithashtu, me kërkesë 

të qeverisë Irakiane, kanë miratuar një direktivë mbi një mision të zgjatur jo-luftarak të 

NATO-s në Irak për të trajnuar dhe këshilluar forcat e sigurisë irakiane.

Ministrja e mbrojtjes, 
Radmilla Shekerinska 
mori pjesë në takimin 
e Këshillit të Atlantikut 

të Veriut të NATO-s, në nivelin e 
ministrave të mbrojtjes, përmes video 
konferencës.

Shekerinska në takim  falënderoi 
NATO-n për ndihmën me vlerë prej 1.4 
milion euro për 60 aparate për frymë-
marrje dhe pajisje shtesë mjekësore, një 
lëvizje që konfirmon se solidariteti dhe 
gatishmëria për të ndihmuar çdo aleat 
është pasuria më e madhe e Aleancës.

“Sfidat kërkojnë një përgjigje 
serioze dhe për këtë arsye investimi 
në mbrojtje dhe ndarja e barrës fi-
nanciare të sigurisë kolektive është i 
rëndësishëm,”- u tha në takim, duke 
përshëndetur përparimin e shumicës 
së vendeve anëtare të NATO-s për 
arritjen e një pjese të parashikuar të 
2% të PBV-së të mbrojtjes, Maqedo-
nia e Veriut mbetet e përkushtuar në 
angazhimin për të rritur vazhdimisht 
buxhetin e mbrojtjes dhe për të arritur 
2% të PBV-së në vitin 2024, si dhe 
alokimin e 20% të buxhetit për pajisjet 
dhe modernizimin në vitin 2021.

Një nga temat kryesore të takimit 
ishte rritja e qëndrueshmërisë sho-
qërore, me ç’rast ministrat e mbrojtjes 
të vendeve anëtare të NATO-s miratuan 
rekomandime për ndërtimin e kapac-
iteteve dhe rritjen e bashkëpunimit 
civil-ushtarak. “Sfidat moderne shkojnë 
përtej mbrojtjes dhe ushtrisë dhe 
kërkojnë një qasje të koordinuar dhe 
një përgjigje të përbashkët të të gjithë 
shoqërisë,”- konkluduan ministrat në 
seancën e sotme të Këshillit të Atlanti-
kut të Veriut.

Ministrat e Mbrojtjes miratuan 
vendim për ndërtimin e një qendre 
hapësinore në Gjermaninë jugperëndi-
more, gjegjësisht në bazën Ramshtajn, 
duke theksuar se qëllimi i NATO-s nuk 
është të militarizojë hapësirën, por të 
rrisë ndërgjegjësimin për sfidat dhe 
gatishmërinë për t’u marrë me to.

Në diskutimin për misionet paqeru-
ajtëse dhe operacionet në Afganistan, 
Irak dhe Kosovë, ministrja e Mbrojtjes 
Radmilla Shekerinska tha se Maqedonia 
e Veriut vazhdon të marrë pjesë në 
misionin “Mbështetje e Vendosur” 
në Afganistan dhe njoftoi se jemi në 
proces të përgatitjes për të dërguar 
një ekip kirurgjikal në bashkëpunim 
me Mbretërinë e Norvegjisë. Ajo 
shtoi se prania jonë në Afganistan do 
të rregullohet në përputhje me planet 
e tërheqjes së NATO-s mbi parimin 
“Së bashku brenda-Së bashku jashtë”. 
Ministrja gjithashtu nënvizoi kontribu-
tin e ri të 44 pjesëtarëve të Armatës së 
Republikës së Maqedonisë së Veriut 
brenda forcës së KFOR-it në Kosovë, 

ministRja e mBRojtjes, Radmilla shekeRinska 

Buxheti i mbrojtjes 2021: 20% 
për modernizimin e ushtrisë

Maqedonia e Veriut mbetet e përkushtuar në angazhimin për të rritur 
buxhetin e mbrojtjes 2% të PBV-së në vitin 2024 dhe 20% të buxhetit 

për modernizimin në vitin 2021

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë të Maqedonisë së Veriut, Gjeneral 
Lejtnant Vasko Gjurcinovski, vizitoi trajnimin e përbashkët të realizuar 

nga anëtarët e Batalionit të Forcave Speciale të Ushtrisë së Republikës së 
Maqedonisë Veriore me anëtarët e Komandës së Forcave Speciale të Forcave 
të Armatosura të Republikës Greke. Gjenerali Gjurcinovski, pas inspektimit 
të një pjese të trajnimit të planifikuar në kazermat “Gjorce Petrov” në Shkup, 
vlerësoi gatishmërinë e demonstruar dhe ndërveprimin në procedurat në situ-
ata të luftimeve të ngushta në një mjedis urban. Ai shprehu mbështetjen për 
bashkëpunimin midis anëtarëve të forcave speciale të dy ushtrive, si aleatë të 
NATO-s, i cili filloi të kryhej në të dy vendet, ku shkëmbyen njohuritë dhe 
përvojat e fituara me vetëmohim. Paralelisht me këtë aktivitet të përbashkët, 
i cili është i katërti me radhë i këtij lloji, po zhvillohet trajnimi me parashutë 
në Republikën e Greqisë, i cili gjithashtu ndiqet nga anëtarët e Batalionit të 
Forcave Speciale. Trajnimi i forcave speciale, i cili kryhet në përputhje me 
planin për bashkëpunim dypalësh midis Republikës së Maqedonisë Veriore dhe 
Republikës së Greqisë, u realizua në periudhën prej 19 deri më 23 tetor, me 
trajnim të përbashkët për forcat speciale dhe shkëmbim përvojash në kazermat. 
Kurse trajnimi për zhytje u realizua në kampin e trajnimit në liqenin e Ohrit. 

29 Tetori, Dita e Batalionit të Policisë Ushtarake (BVP), u shënua në Ka-
zermat e Ilindenit, në përputhje me masat dhe protokollet për trajtimin 

e pasojave të përhapjes së virusit COVID-19. Në ceremoni morën pjesë: 
Zëvendës Komandanti i Komandës së Operacioneve, Gjeneral Brigade Orce 
Jordev, Komandanti i Kazermës, Kolonel Muharrem Muharemi dhe koman-
dantë të njësive të tjera në ushtri.

Në fjalën e tij, Gjeneral Brigade Orce Jordev, përveç urimit të anëtarëve 
të BVP, theksoi kontributin e njësisë në afirmimin e Ushtrisë dhe kontributin 
vetëmohues në angazhimin në gjendjen e jashtëzakonshme për të mbështetur 
strukturat civile në trajtimin e pandemisë së virusit COVID-19. u bënë haraç 
të veçantë atyre. Komandanti i BVP, Nënkolonel Kire Nikolloski u drejtoi 
anëtarëve dhe mysafirëve të pranishëm me fjalën e tij, duke theksuar se ekze-
kutimi i një numri të madh të 
detyrave në lidhje me misionin 
e njësisë dhe realizimin e pro-
cesit të transformimit konfirmon 
krijimin e një njësie moderne të 
njohur nga të gjithë, partnerë 
vendas dhe të huaj. Batalioni 
ishte përgjegjës për përgatitjen e 
kontigjentit të parë të ushtarëve 
maqedonas, si një anëtar i plotë 
i Aleancës së NATO-s, i cili do të marrë pjesë në misionin e KFOR-it në 
Kosovë dhe së bashku me anëtarët e vendeve të tjera anëtare të NATO-s do 
të kontribuojnë në forcimin e sigurisë rajonale. Në ceremoni u lexuan urimet 
e marra nga Komandat dhe njësitë e tjera të Ushtrisë, si dhe urdhrat për pro-
movimin dhe dhënien e masave stimuluese.

Forcat speciale maqedonase dhe 
greke në stërvitje të përbashkët

29 Tetori, Dita e Batalionit 
të Policisë Ushtarake

i cili do të rritet gjatë vitit të ardhshëm 
dhe numri i përgjithshëm do të jetë 180 
ushtarë, nënoficerë dhe oficerë, ndërsa 
ky është një konfirmim i gatishmërisë 
së Armatës sonë për të investuar në 
paqen dhe sigurinë e rajonit. Ministrat 
e mbrojtjes të NATO-s gjithashtu, 
me kërkesë të qeverisë Irakiane, kanë 
miratuar një direktivë mbi një mision të 
zgjatur jo-luftarak të NATO-s në Irak 
për të trajnuar dhe këshilluar forcat e 
sigurisë irakiane. Ministrja Shekerinska 
për këtë çështje tha se është planifikuar 
që Maqedonia e Veriut të marrë pjesë 
me pesë anëtarë në këtë mision, si 
pjesë e një ekipi trajnues mobil për 
trajnim dhe këshillim, në kuadër të 
iniciativës A5.

Takimi tjetër i Këshillit të Atlanti-
kut të Veriut të NATO-s në nivelin e 
ministrave të Mbrojtjes do të mbahet 
në fillim të vitit 2021.
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Ministri i Mbrojtjes, Predrag 
Bošković, u takua me Am-
basadorin e Republikës së 

Sllovenisë, Gregor Presker, dhe të 
Dërguarin e Mbrojtjes së atij vendi në 
Mal të Zi, Kapitenin e anijes luftarake 
“Boris Geršak”. Në takim, ministri 
vuri në dukje se Republika e Sllo-
venisë është një nga vendet kryesore 
aleate të Malit të Zi, mbështetja dhe 
ndihma e të cilit kanë një rëndësi të 
pamatshme për zhvillimin dhe përpa-
rimin e ushtrisë malazeze.

Ministri Boshkovic vuri në dukje 
cilësinë dhe përmbajtjen e bash-
këpunimit midis dy vendeve, i cili 
mund të shërbejë si një shembull 
i shkëlqyeshëm i mbështetjes së 
ndërsjellë dhe besimit të fortë. Kjo 
është arsyeja pse ministri theksoi 
nevojën për të forcuar më tej bash-

këpunimin rajonal të mbrojtjes përmes 
pjesëmarrjes aktive në iniciativat 
rajonale. Boskoviç theksoi gjithashtu 
se një përgjigje efektive ndaj sfidave 
të sigurisë kërkon përmirësimin e 
kapaciteteve të duhura institucionale 
dhe se Mali i Zi punon me zell në 
nivelin kombëtar dhe në bashkëpunim 
me aleatët për të mbrojtur interesat 
kombëtare.

Ministri shprehu mirënjohje të 
veçantë për Ministrinë e Mbrojtjes 
të Republikës së Sllovenisë për bash-
këpunimin e ushtrive të të dy vendeve 
në kuadër të Grupit Shumëkombësh në 
Letoni si një kontribut për praninë e 
forcuar në Lindje (EFP), duke shtuar 
se ky lloj bashkëpunimi është i një 
rëndësie të pamatshme për Malin e 
Zi. Ambasadori Presker tha se pasi 
fitoi anëtarësimin e plotë në Aleancë, 

mali i zi

“Automjetet do të sigurojnë manovrim, aftësi mbrojtëse, por 
edhe një forcë zjarri krejtësisht të ndryshme të njësive tona të 
këmbësorisë, e cila do t’u mundësojë njësive tona të stërviten 
dhe më vonë të marrin pjesë në misione me partnerët tanë, 
por me burimet e tyre, pa pasur nevojë të përdorin logjistikën 
e partnerëve. Kjo është diçka për të cilën kemi punuar me 
përkushtim dhe intensivisht”.

Ministri i Mbrojtjes, Predrag 
Bošković, mori pjesë më 
30 tetor 2020, në prezan-
timin e automjeteve të 

reja të blinduara të lehta “Oshkosh” me 
Ambasadorin e Shteteve të Bashkuara 
të Amerikës në Malin e Zi, Judy Rising 
Reinke dhe Shefin e Shtabit të Përgjith-
shëm të Ushtrisë së Malit të Zi, Gjeneral 
Major Dragutin Dakić.

Pas kësaj dite, absolutisht asgjë 
nuk do të jetë e njëjtë për Ushtrinë e 
Malit të Zi. “Ceremonia e sotme është 
një tregues i asaj që mund të bëjmë së 
bashku me partnerët tanë në një kohë 
të shkurtër, në një mënyrë transparente, 
efikase dhe më të mirë për interesat e 
shtetit, dmth Ushtrisë së Malit të Zi,”- 
tha Boskoviç, duke falënderuar kështu 
partnerët amerikanë.

Pesë automjete “Oshkosh” mbër-
ritën në Malin e Zi, javën që kaloi dhe 
këto ditë do mbërrijnë 15 të tjera, kurse 
dhe deri në 2023 do plotësohet tërë 
kontrata për 67 automjete të blinduara. 
Këto automjete do të pajisin dy struktura 
të këmbësorisë të deklaruara të Ushtrisë 
së Malit të Zi, një përparësi e nivelit 
më të lartë sipas Planit të Zhvillimit të 
Mbrojtjes të Malit të Zi për periudhën 
nga 2019 deri në 2028.

“Automjetet do të sigurojnë 
manovrim, aftësi mbrojtëse, por edhe 
një forcë zjarri krejtësisht të ndryshme 
të njësive tona të këmbësorisë, e cila do 
t’u mundësojë njësive tona të stërviten, 
stërviten, dhe më vonë të marrin pjesë 
në misione me partnerët tanë, por me 
burimet e tyre, pa pasur nevojë të 
përdorin logjistikën e partnerëve. Kjo 
është diçka për të cilën kemi punuar 
me përkushtim dhe intensivisht,”- 
vuri në dukje Ministri Boskovic. Në 
prezantimin në kazermat “Milovan 

vendi i parë evropian që do të përdori makina të blinduara “oshkosh”

Ushtria do pajiset me 67 mjete 
“Oshkosh” me vlerë 35 milionë USD

Sharanovic” në Danilovgrad, Ministri 
gjithashtu falënderoi ekipin e tij. “Unë 
jam i lumtur që pas katër vitesh në 
Ministrinë e Mbrojtjes, ne kemi krijuar 
një ushtri që është më e aftë dhe më e 
shkathët, dhe mbi të gjitha një ushtri që 
është e gatshme ta vërë veten në shërbim 
të çdo qytetari të Malit të Zi në periud-
hën e mëpasshme”,- përfundoi ministri 

Bošković. Ambasadorja e SHBA 
në Malin e Zi, Judy Rising Reinke, 
gjithashtu shprehu mirënjohjen e saj 
për bashkëpunimin, duke thënë se Mali 
i Zi hapi rrugën me blerjen e autom-
jeteve dhe u bë vendi i parë evropian 
që përdori makina të lehta taktike të 
blinduara “Oshkosh”. “Mali i Zi është 
i pari nga të gjithë aleatët evropianë 

Anëtarët e kontigjentit IV AVPD kaluan një proces trajnimi dhe 
përgatitje disa mujor në anijet e Marinës Malazeze. Përgatitjet 

janë ndërlikuar më tej në muajt e fundit për shkak të zbatimit të masave 
epidemiologjike kundër COVID-19. Në fund të procesit, anëtarët e ekipit 
treguan vullnet të lartë dhe gatishmëri për të përfunduar detyrën. Para 
se të nisej për operacionin, komandanti i Marinës, kapiteni i fregatës 
Goran Đurković, i falënderoi ata dhe i uroi suksese gjatë ekzekutimit 
të kësaj detyre shumë komplekse. Komandanti i ekipit AVPD, toger 
i fregatës Lazar Knežić, falënderoi në emër të ekipit për besimin dhe 
mbështetjen. Ekipet AVPD janë njësi të pavarura që janë të angazhuara 
në operacionin detar të Bashkimit Evropian “Eu Navfor Atalanta”. 
Përveç Malit të Zi, Serbia, Kroacia dhe Lituania kontribuojnë në 
operacion me ekipe AVPD. Qëllimi kryesor i ekipeve AVPD është të 
mbrojnë anijen tregtare që dërgojnë ndihma humanitare nga Programi 
Botëror i Ushqimit (WFP) popullit të Somalisë. Detyra e ekipit është 
të parandalojë, sigurojë, mbrojë anijen dhe ngarkesën nga sulmet e 
mundshme pirate, rrëmbimet, ose grabitjet. Anëtarët e Ushtrisë së Malit 
të Zi kanë marrë pjesë në operacionin “Eu Navfor Atalanta” që nga viti 
2010 dhe kanë kryer detyrat e tyre në Komandën e Operacionit, si dhe 
në anijet në zonën e operacionit. 

Mali i Zi dhe SHBA-ja nënshkruan një marrëveshje për automjetet 
e blinduara në tetor të vitit të kaluar me vlerë 36.165.105 dollarë

Mali i Zi, në një periudhë relativisht 
të shkurtër, përmirësoi ndjeshëm 
aftësitë e tij mbrojtëse dhe kështu 
konfirmoi statusin e tij si një aleat 
i përgjegjshëm dhe i besueshëm. 
Gjatë bisedimeve, ai tha se pret, 
që Republika e Sllovenisë dhe Mali 
i Zi do të vazhdojnë të zhvillojnë 
bashkëpunimin dypalësh të mbrojtjes 
në periudhën e ardhshme, të cilën 
ai e sheh si përfitime të dyfishta në 
formën e forcimit të sistemeve të 
mbrojtjes kombëtare dhe kontributin 
në sistemin e sigurisë kolektive.

Bashkëbisedues i t  shprehën 
kënaqësinë për aspiratat e larta të 
të dy palëve për të zhvilluar më tej 
bashkëpunimin në fushën e mbrojtjes 
dhe konfirmuan gatishmërinë e tyre për 
të marrë pjesë në të gjitha aktivitetet, si 
dypalëshe dhe multilaterale.

Ministri Predrag Bošković-aMBasadori gregor Presker 

Mali i Zi-Slloveni: Bashkëpunim 
dypalësh në fushën e mbrojtjes

të NATO-s që prokuron automjetet e 
lehta të blinduara ushtarake më të për-
paruara në botë. Në muajt e ardhshëm, 
aleatë të tillë si Sllovenia, Belgjika, 
Lituania dhe Mbretëria e Bashkuar do 
të bashkohen me Malin e Zi dhe do të 
sigurojnë këto automjete të blinduara, 
të cilat do t’u mundësojnë vendeve të 
përmendura të bashkëpunojnë me njëri-

tjetrin gjatë stërvitjeve shumëkombëshe 
dhe misioneve të përbashkëta brenda 
operacioneve të NATO-s”,- tha ajo. 
Ajo shtoi se automjetet përfaqësojnë 
një investim shumë të rëndësishëm në 
aftësitë e ushtrisë malazeze dhe tregojnë 
një arritje të rëndësishme në rrugën 
e përpjekjeve të vazhdueshme për ta 
modernizuar atë.

“Shtetet e Bashkuara kanë privi-
legjin të jenë në gjendje të llogarisin 
Malin e Zi si një mik, partner dhe 
aleat. Ne jemi gjithmonë me njerëzit 
e Malit të Zi, si në këto mundësi 
të bukura, ashtu edhe në kohë të 
vështira, siç është kriza aktuale shën-
detësore. “Shtetet e Bashkuara do të 
vazhdojnë pa mëdyshje t’i sigurojnë 
mbështetje Malit të Zi në rrugën e tij 
drejt Perëndimit, anëtarësia e së cilës 
në NATO është përbërësi kryesor,”- 
përfundoi ambasadori. Mali i Zi 
dhe Shtetet e Bashkuara nënshkruan 
një marrëveshje mbi prokurimin e 
automjeteve të blinduara në tetor të 
vitit të kaluar. Vlera e kontratës është 
36.165.105 dollarë.

Mali i Zi dhe Republika e Sllovenisë janë të përkushtuara për të vazhduar 
aktivitetet në drejtim të forcimit të mbrojtjes dhe krijimit të stabilitetit

operacioni detar “eu navfor- atalanta”

Ekipi i ushtrisë së Malit të Zi në 
operacionin e Bashkimit Evropian
Dymbëdhjetë anëtarë të Ekipit IV të Marinës të Malit 

të Zi u dërguan në operacionin detar të Bashkimit 
Evropian “Eu Navfor- Atalanta”
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Në stërvitjen “Poseidon-2020” përveç anijeve luftarake 
Bullgare dhe Rumune morën pjesë anije nga marina 
e Greqisë, Turqisë, Italisë, Spanjës dhe Francës. Ata 
janë pjesë e Grupit të Dytë të Përhershëm të Minave të 
NATO-s në Mesdhe (SNMCMG2). Selia për kontrollin e 
stërvitjes ishte vendosur në Stacionin Bazë në Burgas.

Një flotilje e anijeve luftarake 
dhe anijeve mbështetëse të 
Marinës Bullgare kanë zhvil-
luar stërvitjen për veprimin 

kundër minave detare. Stërvitja  ishte 
dypalëshe bullgare-rumune e quajtur 
“Poseidon-2020”. Kjo stërvitje është 
mbajtur nga data 30 tetor deri më datën 
6 nëntor 2020 në detin territorial dhe 
zonën ngjitur me Republikën e Bullgar-
isë. Qëllimi i stërvitjes “Poseidon-2020” 
ishte që të përmirësohej niveli i trajnimit 
të personelit të Marinës për kryerjen e 
veprimit ndaj minave detare në një for-
mat koalicioni dy palesh bullgar-rumun. 
Stërvitja ishte planifikuar, organizuar 
dhe udhëhequr sipas standardeve dhe 
procedurave të NATO-s.

Në stërvitjen “Poseidon-2020” 
përveç anijeve luftarake Bullgare dhe 
Rumune morën pjesë anije nga marina 
e Greqisë, Turqisë, Italisë, Spanjës dhe 
Francës. Ata janë pjesë e Grupit të Dytë 
të Përhershëm të Minave të NATO-s 
në Mesdhe (SNMCMG2). Selia për 
kontrollin e stërvitjes ishte vendosur në 
Stacionin Bazë në Burgas.

Stërvitja anti minë detare, quajtur 
“Poseidon-2020” është mbajtur çdo vit 
që nga viti 2002. Pritës mbi një bazë 
rrotacioni janë gjithnjë marinat luftarake  
të Bullgarisë dhe Rumanisë.

Bashkëpunimi detaR ushtaRak midis shteteve

Zhvillohet stërvitja Bullgaro-
Rumune “Poseidon-2020”

Në stërvitjen “Poseidon-2020” përveç anijeve luftarake bullgare dhe 
rumune morën pjesë anije nga Greqia, Turqia, Italia, Spanja dhe Franca

Tetëdhjetë e tre oficerë nga Akademia Ushtarake morën me 30 tetor, dip-
lomat për arsimin e lartë të përfunduar diplomë master, në specialitetin 

Organizimi dhe menaxhimi i formacioneve ushtarake në nivelin operativ. 
Shefi i Mbrojtjes, Admiral Emil Eftimov, mori pjesë në aktin solemn për 
dhënien e diplomave.

“Ju keni një shans të diplomoheni në kohë historike për Ushtrinë Bullgare 
dhe Forcat e Armatosura. Procesi i modernizimit të Forcave të Armatosura që 
ka filluar është i pakthyeshëm, i domosdoshëm dhe i garantuar nga udhëheqja 
e shtetit. Procesi është i gjatë dhe i vështirë, ne kemi për detyrë ta kthejmë bu-
rimin e shtrenjtë të alokuar të shtetit në aftësi reale mbrojtëse”,- tha në fjalimin 
e tij drejtuar të diplomuarve Admiral Emil Eftimov. “Ju, oficerët që tani jeni 
duke diplomuar në Alma Mater-in tonë ushtarak, do të vini në veprim Planin 
e Zhvillimit të Forcave të Armatosura dhe Planin-Programin e Investimeve. 
Ju do t’i demonstroni shtetit dhe shoqërisë organizatën e re të Forcave të 
Armatosura dhe aftësitë e reja. Detyra para jush është të përdorni përpjekjet 
e brezave të oficerëve. Jam i bindur që ju do ta përmbushni këtë përgjegjësi 
”,- ishte kategorik Shefi i Mbrojtjes. Ai vuri në dukje kushtet e pazakonta të 
vendosura nga masat 
anti-epidemike në 
të cilat oficerët për-
fundojnë trajnimin 
e tyre. 

“Sfidat ishin për 
komandën dhe më-
suesit e Akademisë 
Ushtarake, por mbi 
të gjitha për ju  për 
të shfrytëzuar në 
maksimum kohën 
e trajnimit, për t’i 
dhënë kuptim ma-
terialit dhe nivelit 
që po studioni për 
të përfunduar kursin 
me një vështrim të 
ri në shërbim, mar-
rëdhëniet në Forcat e Armatosura, puna e stafit, planifikimi dhe zhvillimi i 
stërvitjeve, burimet dhe mjedisi i komunikimit dhe informacionit, i cili është 
i një rëndësie kritike për tre llojet e Forcave të Armatosura,”-tha Admirali 
Emil Eftimov. Ai uroi që maturantët të mbanin pikëpamjen e tyre kritike në 
shërbimin e tyre të ardhshëm në Forcat e Armatosura.

Gjeneralmajori Grudi Angelov, kreu i Akademisë Ushtarake, uroi shëndet, 
prosperitet dhe ëndrra të bëhen realitet në fjalimin e tij drejtuar të diplomuarve. 
“Sot ju merrni mirënjohje për përpjekjet që keni bërë gjatë trajnimit tuaj në 
Akademinë Ushtarake dhe përmirësimin e aftësive tuaja për marrjen e vendi-
meve të drejta të drejta. Akademia ushtarake ju ka dhënë udhëzime, por varet 
nga ju që të arrini suksesin tuaj në të ardhmen. Diploma nuk është vetëm një 
shprehje e njohurive dhe përvojave të fituara dhe kompetencave të reja, por 
edhe një përgjegjësi e madhe. Mos harroni se nuk është e mjaftueshme vetëm 
për të studiuar dhe përgatitur, ju duhet të jeni në gjendje të merrni përgjegjësi, 
të jeni një udhëheqës dhe model në punë dhe në jetë. Kjo është e nevojshme 
për ushtrinë dhe shoqërinë sot”,- tha ai.

Tetëdhjetë e tre oficerë diplomohen 
nga Akademia Ushtarake

Ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov, në 
aktivitetin e organizuar në  

Ministrinë e Mbrojtjes shpërbleu me 
çmime figura të shquara publike me 
rastin e 1 Nëntorit si “Dita e Rilindjes 
bullgare”. Çmimet jepen për merita 
të dëshmuara në fushën e shkencës 
dhe kulturës, profesionalizëm të lartë, 
kontribut në Ministrinë e Mbrojtjes, 
etj. Kështu ministri i Mbrojtjes Kras-
simir Karakachanov, ka dhënë çmime 
për Major Ventsislav Mutafchiiski-
Shefi i Akademisë Mjekësore Ush-
tarake,  Kryemjekun e Forcave të 
Armatosura Ivan Stambolov, publicist 
dhe shkrimtar Dimitar Dimitrov, 
gazetarin dhe drejtuesin e programit 
politik rishikues “Panorama” në BNT 
Bojko Vasilev, botuesin dhe theme-
luesin e  shtëpisë botuese “BARD” 
Yordan Antov; Galina Zlatareva-
shkrimtare, etj. “Secili prej jush e ka 
bërë Bullgarinë të zgjohet me diçka 
për të menduar. Një komb që nuk 
mendon, nuk ka të ardhme,”- tha 
Ministri Karakachanov në fjalën e 
tij. Ai theksoi se tradicionalisht në 

prag të 1 nëntorit, Ministria e Mbrojtjes 
shpërblen jo vetëm njerëzit e lidhur 
me ushtrinë, por edhe shkencëtarët 
dhe figurat publike që kanë merita për 
zgjimin e kombit Bullgar. “Ringjallja 
ka të bëjë me ushtrinë, sepse ata ush-
tarë bullgarë për të cilët ne nderojmë 
dhe jemi krenarë nuk kanë humbur një 
betejë pikërisht, sepse ata kanë qenë 
mjaft të ndriçuar, mjaft të vetëdijshëm 
si bullgarë. Sot, si ushtria, ashtu edhe 
e gjithë shoqëria bullgare kanë nevojë 
për ringjalljen e saj të re,”- tha ministri 

Ministri Karakachanov: “Një komb 
që nuk mendon, nuk ka të ardhme”

Karakachanov. Ai falënderoi fituesit, 
i uroi suksese dhe shprehu shpresën 
se Iluministet në Bullgari do të bëhen 
gjithnjë e më shumë. “Ne jemi të 
kënaqur që ekziston një institucion i 
tillë si Ministria e Mbrojtjes, e cila çdo 
vit i kushton vëmendje dhe shpërblen 
bullgarët që sot bëjnë diçka në emër 
të Bullgarisë. Jam i bindur që ne do të 
vazhdojmë të bëjmë gjëra të dobishme 
për Bullgarinë në të njëjtën mënyrë,”- 
tha Galina Zlatareva në emër të të 
gjithë fituesve.
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Forcat e Armatosura Turke po 
përgatitet të shtojë në inven-
tarin e saj sistemin me armë 
të mbrojtjes kundërajrore të 

kalibrit 25 milimetra, i cili është prod-
huar plotësisht me mundësi vendore 
dhe kombëtare dhe që kaloi me sukses 
testet e qitjes.

Instituti i Makinerisë dhe Industrisë 
Kimike (MKEK), i lidhur me Minis-
trinë e Mbrojtjes Kombëtare, i cili 
intensifikon prodhimin e armëve dhe 
municioneve bashkëkohore paralelisht 
me studimet e kërkimit dhe zhvillimit, 
i është afruar fundit në prodhimin e një 
sistemi të ri të armëve.

Një armë kundërajrore e kalibrit 
25 milimetra u prodhua brenda fushës 
së përpjekjeve për të përmirësuar efek-
tivitetin dhe lëvizshmërinë e strategjive 
ushtarake duke rritur aftësitë luftarake 
të Forcave të Armatosura të Turqisë.

Arma kundërajrore, e prodhuar 
tërësisht me mundësi vendore dhe 
kombëtare, mund të bëjë qitje me 
një plumb, me tre, dhjetë dhe qitje 
serike. Arma që mund të përdoret në 
automjete të blinduara dhe në plat-
forma armësh të telekomanduara do 
të jetë në gjendje të shërbejë si arma 
kryesore në të gjitha kushtet e motit 
dhe mjediset luftarake.

Sistemi i armëve 25 mm, i aftë për 
të qëlluar në mënyrë efektive shumë 
objektiva të ndryshëm, përfundoi para 
një muaji me sukses testet e qitjes në 
Drejtorinë e Fabrikës së Armëve të 
Institutit të Makinerisë dhe Industrisë 
Kimike në Çankiri.

Turqia teston armën e re 
kundërajrore të kalibrit 25 mm

Instituti i Makinerisë dhe Industrisë Kimike (MKEK)

Arma përdoret në automjete të blinduara dhe në platforma armësh të telekomanduara 
do të shërbejë si arma kryesore në të gjitha kushtet e motit dhe mjediset luftarake

Bedriye Tahir, që f i l loi 
arsimin e aviacionit në 
shkollën “Vecihi Uçus” në 

vitin 1932, nga njëra anë punonte si 
nëpunëse, nga ana tjetër vazhdonte 
edhe mësimet për aviatore. Për 
shkak të pasionit për fluturimin ajo 
u përball me shumë reagime dhe u 
ndesh me shumë pengesa, por ajo 
nuk hoqi dorë nga ëndrra e saj për 
të fluturuar. Abdurrahman Turk-

kusu, parashutisti i parë i Turqisë dhe 
drejtori i shkollës së parashutizmit, 
Bedriye Tahires, e cila duke u spe-
cializuar mori certifikatën e fluturimit 
në vitin 1933, i vuri pseudonimin 
“Gokmen”. Me ligjin për mbiemrin 
ajo mori këtë mbiemër dhe u quajt 
Bedriye Tahir Gokmen. Në vitin 1934 
ajo bëri kërkesë në Nënsekretaren e 
Forcave Ajrore për të konfirmuar 
licencën e saj dhe për miratimin e 

certifikatave u kërkua që nxënësit 
të kalojnë nga një provim me avion. 
Por për shkak se kur erdhi komi-
sioni për provimin, avioni i vetëm 
aktiv i shkollës ishte me defekt, 
provimi nuk u realizua dhe pas një 
kohe të shkurtër shkolla u mbyll. 
Pavarësisht se certifikata e saj nuk 
u miratua, Bedriye Tahir Gokmen 
zuri vend në historinë e aviacionit 
si pilotja e parë turke në qiell.

Pilotja e parë e Turqisë 
është Bedriye Tahir Gokmen 

Selçuk Bayraktar, president i Bordit të Administruesve të Fondacionit të 
Skuadrës Teknologjike të Turqisë (Fondacioni T3) dhe drejtor teknik 

i kompanisë “Baykar”, postoi në rrjetin social “Twitter” një video mbi 
motorin avionik prodhim vendës, të zhvilluar nga Industria e Motorëve të 
TAI-t (TEI).

“Motori avionik i zhvilluar nga TEI, projektuar kombëtarisht dhe 
prodhim vendës. Është motori avionik me performancën më të lartë në 
botë, me shumë distancë nga të ngjashmit e kësaj kategorie. Quajeni si të 
doni; e testuam dhe krahasuam... Ai do të fuqizojë (dronët) «Akinci» dhe 
«Bayraktar TB3»”, shkroi ai në “Twitter”.

Bayraktar sqaroi se imazhet e testit janë të një muaji më parë dhe theksoi 
se motori i testuar nuk është më një prototip, por një motor i prodhimit në 
seri. Kanada njoftoi në fillim të këtij muaji pezullimin e lejeve të eksportit 
të armëve në Turqi lidhur me akuzat se ajo po përdor teknologjinë kanadeze 
në konfliktin ushtarak ndërmjet Armenisë dhe Azerbajxhanit në Karabakun 
Malor, territor azerbajxhanas nën pushtimin armen. Pas lëvizjes së Kan-
adasë, Agjencia e Industrisë së Mbrojtjes së Turqisë (SSB) njoftoi se industria 
turke e mbrojtjes po vazhdon në rrugën e saj pavarësisht embargos.

Kapsula Soyuz MS-16, e cila ka qëndruar për 6 muaj në Stacionin 
Ndërkombëtar të Hapësirës, në  fund të muajit tetor 2020, u kthye në 

Tokë. Momenti i uljes së kapsulës Soyuz MS-16 u transmetua drejtpërdrejt në 
faqen e internetit të Agjencisë Federale 
Ruse të Hapësirës (ROSCOSMOS). 
Kapsula që mbante kozmonautët rusë 
Anatoly Ivanishin dhe Ivan Vagner dhe 
astronautin e Agjencisë së Aviacionit 
dhe Hapësirës së Shteteve të Bashkuara 
(NASA) Christopher Cassidy u ul pranë 
qytetit kazak të Jezkazgan në 08.54 të 
mëngjesit me kohën lokale. Është vërej-
tur se ekipet e kërkim-shpëtimit, të cilët 
morën anëtarët e ekipit nga kapsula dhe 
kryen kontrolle shëndetësore, mbanin 
maska dhe ruanin distancën sociale. Në 
deklaratën e bërë nga ROSCOSMOS thuhet se numri i anëtarëve të ekipit të 
kërkim-shpëtimit që siguruan uljen e kapsulës u zvogëlua dhe testet e virusit dhe 
infeksionit u aplikuan për këta njerëz. Në deklaratë, gjithashtu bëhet e ditur se 
të gjitha pajisjet tokësore dhe të aviacionit të përdorura janë dezinfektuar.

Në gjendje të mbajë deri në 750 kg ngarkesë, 
droni i armatosur «Aksungur», i projektuar 

dhe prodhuar nga kompania turke TUSAŞ, mund të 
kryejë misione inteligjence, vëzhgimi, zbulimi dhe 
sulmi në të gjitha kushtet e motit ditën dhe natën. 
Gjatë këtij fluturimi provë, droni turk fluturoi për 
28 orë me 12 municione tip «MAM-L» të prodhuara 
nga kompania turke «Roketsan».

Industria e Motorëve TAI fuqizon 
dronët “Akinci” dhe “TB3”

Kapsula Soyuz MS-16 kthehet 
në Tokë pas 6 muajve

Droni “Aksungur” kryen 
sulme ditën dhe natën
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Shumë patriotë janë përpjekur 
me të dhëna të tërthorta të 
përcaktojnë vitin e lindjes, të 
vdekjes si dhe vendin ku ka 

vdekur atdhetari shquar Josif Bageri. 
Sipas disave, rezulton se ai ka lindur në 
vitin 1868, ndërsa për vdekjen, e veja 
e tij, Vasilika, ka dhënë datën 15 prill 
të vitit 1916, të cilën ia ka transmetuar 
djalit të saj të fundit, Aleksandër Josif 
Jovan Bageri. Jetën Josifi e filloi në 
fshat, duke ruajtur bagëtitë dhe herë-
herë zbriste në Dibër, ku gjyshi i tij 
punonte nallban. Në këto lëvizje poshtë 
e lartë, duke u rritur djaloshi i ri me 
zgjuarsi mendon për të ardhmen. Kësh-
tu një ditë zbriti për të kërkuar punë në 
Dibër. E nisi si shegert këpucar, më pas 
shkoi në Tetovë dhe Gostivar në pro-
fesionin e këpucarit që e shoqëroi tërë 
jetën. Në këtë kohë në përpjekje për 
një jetë normale, ai njihet në moshën 
16-17 vjeç me shoqen e ardhshme të 
jetës Vasilikën nga Prilepi, e cila iu bë 
krah i fortë në të mirë dhe vështirësi, 
duke i falur radhazi 9 fëmijë, shumë 
prej të cilëve nuk e jetuan jetën e 
tyre me ato kushte të vështira ekono-
mike, por këto nuk e përkulën çiftin 
për t’u bërë ballë vështirësive. Ata 
morën rrugën e kurbetit, me stacion 
të parë Bullgarinë dhe pikërisht në 
Sofje, e cila po mblidhte forca krahu, 
pasi në atë periudhë ishte shpallur 
autonome. Në Sofje ishte edhe një 
mase e madhe shqiptarësh nga viset e 
jugut të Shqipërisë, Korça, Kolonja, 
Përmeti, Gjirokastra, Elbasani, por 
ndër ta kishte edhe shumë dibrane 
dhe krutanë.

E solli fati që të vendosej me këta 
shqiptare në kafenenë “Albania” dhe 
dyqanin ushqimor të patriotit bob-
oshtar, Dhimitër Nikolla Mole. Atje 
çdo natë mblidheshin dhe shkëmbenin 
hallet e jetës së tyre zanatçinj, pu-
nëtore ndërtimi etj. Në vitin 1895, 
vijnë në Sofje Koste Jani Trebicka 
dhe Kristo Papastefan Luarasi, të cilët 
bashkë me Dhimitër Molen filluan t’u 
mësojnë të rinjve shqip dhe t’u japin 
atyre libra.

Shpejt, shqiptarët organizohen në 
shoqërinë arsimore dhe kulturore me 
emrin simbolik “Dëshira”, ku Josifi i 
ri filloi të spikaste jo vetëm si aktivist 
e veprimtar, por edhe si krijues me 
vjershat e tij. Në këtë kohë ai filloi 
t’u afrohet socialistëve bullgarë, duke 
mbrojtur dhe përfaqësuar shtresën e 
zanatçinjve, si këpucar, gurgdhendës, 
muratorë, të cilët, duke qenë se ruanin 
zanatin dhe veglat e tyre për mbijetese, 
kishin krijuar një organizate të quajtur 
Mason, e cila kishte adoptuar edhe 
statutin e saj dhe karakterizohej nga një 
hije sekreti dhe fshehtësie profesionale. 
Kalimi me masonët solli një qëndrim 
largues nga shoqëria “Dëshira” të 
Josifit, ai tentoi të krijonte një shoqëri 
të re, “Bashkimi”.

Në fund të vitit 1899, Josifi shkon 
për një vizitë në Stamboll që të njihet 
me vjershëtorin tonë të madh, Naim 
Frashëri, ku biseda me të i dha shtysë 
veprimtarisë së tij të mëtejshme, por 
vdekja e mikut të ri në vitin 1900 e vrau 
shumë. Vetë ai e përshkruan takimin 
me të madhin Naim Frashëri ne Stam-
boll: “Në vitin 1898 më 12 të vjeshtës 
parë, patëm fatin e mirë të ndeshemi 
me shpirtndriturin e pa harruar kurrë, 
Naim Bej Frashërin, cili n’at kohë ishte 
shumë i sëmun, po na priti si fëmin’ e 

vet dhe u muerrëm vesh fort shum’ mirë 
tuj u marr vetëm për çështjen kombëtare 
d.m.th. kuvendi ynë ishte vetëm për 
çështje kombëtare. Kuvendimi me këtë 
korife ishte i gjatë pavarësisht gjendjes 
së tij të renduar shëndetësore”.

Pas vdekjes së Naim Frashërit, lar-
gohet nga shoqëria dhe udhëton në Sërbi 
dhe Kosovë. Duke udhëtuar në Pejë, 
shpreh idenë e bashkimit të dy trevave 
shqiptare, si dhe hapjen e shkollave 
shqipe si shprehje më e lartë e shqipta-
rizmit kundër Turqisë. Gjatë vizitës në 
Kosovë ai shpërndan gazetën “Drita” 
të Shahin Kolonjës dhe Kristo Luarasit. 

Atje takohet me Bajram Currin.
Një shtytje për bashkim luftarak 

ishte njohja në Sofje me Çerçiz dhe 
Bajo Topullin, Mihal Gramenon, të 
cilët, pasi bënin ndonjë aksion kundër 
turqve, kurdoherë e gjenin të hapur 
derën e shtëpisë se Kristo Luarasit  
me mirëpritjen e Poliksenit, së shoqes 
së tij.

Në vitin 1907 lidhet me Hil Mosin 
dhe kërkon të organizojë një shoqëri 
të quajtur “Afron dita”. Qëndrimi 
ndaj Turqve të Rinj me fytyra te reja, 
por ideologji të vjetër në vitin 1908 
bën që ai të rikthehet në Rekën e tij, 

ku nisi të organizonte arsimin.
Gjatë dy vjetëve 1909-1911 ai 

nxori gazetën “Shqypeja e Shqypnisë” 
që ishte një organ politik, i cili mbahej 
me ndihmat bujare të shqiptareve dhe 
shpërndahej falas ndër shqiptarët e 
vobektë. Pavarësisht se e kanë luftuar, 
duke e quajtur pro-bullgare, ajo ishte 
një nga gazetat me progresive të 
kohës. Kjo gazetë përbën së bashku 
me përmbledhjen “Kopshti Malësor” 
veprën e plotë të krijimtarisë së tij.

Figura e tij me një fizik të mprehtë, 
të hollë, mbahet mend nga anëtarët e 
shoqërisë “Dëshira”. Ai karakteri-

zohej nga ata si një patriot i flaktë 
që merrej me politike, që udhëtonte 
dendur në mes të Stambollit, e Bu-
kureshtit duke shpërndare libra duke 
hyre fshehurazi edhe në Shqipëri për 
punë patriotike. Jetonte me familjen 
e tij, gruan dhe dy fëmijët, djalë dhe 
vajze, në një lagje periferike të Sofjes, 
të quajtur Banishora, në rrugën  Bratja 
Milladinovi (Vellezerit Milladinov) 
plot me kopshte dhe shtëpi të rralla. 
Shumë shqiptarë porosisnin tek ai 
këpucët. Edhe personalitete bullgare 
të kohës, si poeti proletar Dimitër 
Poljanovi, e vlerësonte si një shqiptar 
të madh, burrë shumë të zgjuar.

Ne 1912 pas Shpalljes se Pavarë-
sisë ai vjen në Shqipëri pikërisht në 
kohën e Ismail Qemalit dhe të Princ 
Vidit. Një kritikë të fuqishme ai i 
bën Esat Pashës, intrigave të tij. Në 
vitin 1916, ndërmerr një udhëtim 
heroik në kundërshtim me lutjet e 
familjes së tij, duke rrugëtuar më 
këmbë, pasi nuk kishte mjete finan-
ciare. Ky ishte rrugëtimi i tij i fundit. 
Mbylli sytë i sfilitur dhe i vetmuar në 
prill të vitit 1916 në spitalin e Prishti-
nës, ndërkohë që  një mirëdashës i 
mbylli sytë dhe i grumbulloi librat që 
kishte me vete. U varros në Kishën 
Ortodokse të Prishtinës, ku thuhet se 
gjendet edhe vendvarrimi i tij (?!…)

Në Rekën e Epërme, në gjurmët 
e patriotit Josif Bagerit

A kishte Homeri të drejtë? A na e rrëfeu atë  
që  duhet? Këto pyetje i kanë ngritur shumë 
njerëz në kohë të ndryshme, dhe përgjigja 

është ende objekt debati….Por sot mund të themi se 
shumë nga ato që tregohen tek “Iliada”, historia e 
rrethimit dhe rënies së qytetit të Trojës, është fryt i 
fantazisë. Ndonëse ka edhe diçka të vërtetë.

Fundi i një epoke
Për shembull, rënia e Trojës është histori e 

vërtetë. Ajo ndodhi në Epokën e Bronzit të Vonë 
(1300-1200 Para Erës Sonë), kur sistemi politik 
dhe ekonomik në rajonin e Mesdheut po transfor-
mohej, dhe tensionet, migrimet masive dhe luftërat 
e brendshme, përuruan nisjen e Epokës së Hekurit. 
Tranzicioni nuk ishte i lehtë. Shumë qytete të pa-
sura, si Troja, Mikena dhe Tirinto, u shkatërruan 
dhe braktisën, dhe për to u fol për shekuj me radhë. 
Vetë Homeri (ose kushdo tjetër, pasi ka nga ata që 
dyshojnë nëse ai ka ekzistuar vërtetë) 400 vjet më 
vonë rrëfeu rënien e njërës prej atyre fuqive.

Qyteti tregtar
Sipas arkeologëve, Troja ngrihej jo shumë larg 

Çanakalasë së sotme (Galipoli) në Turqi, në grykën e 
Ngushticës së Dardaneleve. Ajo kishte rreth 10.000 
banorë, dhe ishte shumë e pasur. Grekët e lashtë e 
quanin Ilios, ndërsa për hititët, populli i luftëtarëve 
që e kontrollonin, ishte Vilusa. Për të dy, dominimi i 
këtij qytetit kishte rëndësi strategjike për menaxhimin 
e tregtisë midis Mesdheut dhe Detit të Zi.

Gjithmonë në luftë
Gjithsesi, asnjë dëshmi historike nuk konfirmon 

që Vilusa ra në duart e mikenasve, siç na tregon 

Homeri. Shkurt, nuk ishin akejtë me në krye Ag-
amemnonin (djalin e mbretit të Mikenës), ata që e 
shkatërruan atë. Megjithatë, zbulimet arkeologjike 
të shekullit të kaluar, kanë konfirmuar ekzistencën 
në Trojë të një sistemi politik kompleks, të ng-
jashëm me atë të përshkruar nga Homeri. Sipas disa 
teksteve të zbuluara në kryeqytetin hitit (Hatusha), 
Vilusa ishte një qytet i fuqishëm, i drejtuar nga 
mbreti Alaksandu,që mund të korrespondonte me 
princin trojan, Paridin, emri i lindjes i të cilit sipas 
Homerit, ishte Aleksandër. Përgjatë dekadave të 
gërmimeve, janë zbuluar skelete, maja shigjetash 
dhe gjurmë të shkatërrimit,që gjithashtu flasin për 
një fund të dhunshëm të qytetit dhe banorëve të tij, 
dhe ndoshta për një luftë tjetër.

Nuk ishte faji i një gruaje…
Nuk ishte Helena, gruaja e mbretit të Spartës, 

Menelaut, ajo që pasi u rrëmbye nga Paridi i 
Trojës, shkaktoi luftën e fundit në Ilio. Arkivat 
hitite, tregojnë se grekët kryen një seri fushatash 
ushtarake në Turqinë Perëndimore, me bastisje 
dhe rrëmbime të shumta njerëzish, që më pas 
shiteshin si skllevër. Kjo shkaktoi tensione të pa-
shmangshme, ndoshta edhe një luftë, e cila duket 
e konfirmuar nga një dokument, që aludon mbi një 
traktat paqeje të nënshkruar rreth vitit 1200 Para 
Krishtit midis grekëve dhe hititëve, në lidhje me 
qytetin e Trojës.

Kali i Trojës
Disa nga faktet që lidhen me “Iliadën” mund të 

jenë trilluar ose thjesht keqkuptuar. Ka një debat 
të hapur mbi Mitin e Kalit të Trojës, mashtrimi 
i përdorur nga akejtë për të pushtuar qytetin. Në 

Çfarë ka të vërtetë mbi Trojën, 
tek “Iliada” e Homerit?

Prof.as. dr. Genc luarasi

vitin 2016, një arkeolog detar nga Universiteti i 
Marsejës, Françesko Tiboni, zbuloi në një studim 
se“kali” mund të ketë qenë në fakt një lloj anije 
fenikase shumë e zakonshme për kohën, e quajtur 
hippos (kali) për shkak të figurës së zbukuruar. 
Nga këtu rrjedh miti apo edhe keqkuptimi i përk-
thyesve.

Sa vite në llogoret e luftës?
Edhe kohëzgjatja e asaj fushate të përg-

jakshme ushtarake, është gjithashtu objekt 
debatesh. Tek “Iliada” thuhet se ulje-ngritjet 
dhe rrethimi zgjati 10 vjet. Por për disa studi-
ues, ai mund të ketë zgjatur shumë më gjatë, 
përfshirë ndoshta disa breza, aq sa të linte një 
ndikim të madh në imagjinatën e tyre. Për-
fundimisht, është e vështirë të thuhet nëse të 
paktën disa nga heronjtë, bëmat e të cilëve na 
i tregon“Iliada”, kanë ekzistuar vërtet. Por në 
vitin 2010, profesori Atanasio Papadopulos nga 
Universiteti i Janinës në Greqi, bëri një zbulim. 
Ai tha se bashkë me ekipin e tij të arkeologëve, 
kishin kryer gërmime në veri të Itakës për 16 
vjet me radhë, duke gjetur mbetjet e asaj që 
ata besonin se ishte pallati i Uliksit, Odiseut, 
duke sugjeruar kështu që disa nga protagonistët 
e poezive homerike janë realë. Nuk përjashto-
het mundësia që gërmimet e reja të zbulojnë 
detaje të tjera të rëndësishme, por sot për sot 
nuk mund të themi më shumë së kaq. Por ajo 
për të cilën bien të gjithë dakord, është vlera e 
madhe e këtyre poezive, deri në pikën që edhe 
poeti i madh italian Xhakomo Leopardi tha se 
“gjithçka është përsosur që nga koha e Homerit e 
më vonë, por jo poezia”.        /Focus-Bota.al/
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